Глава №3
УЧЕБНЫЕ ВОПРОСЫ:

1. Понятие личности. Структура психологии личности: процессы, свойства, образования, состояния. 
Чтобы осознанно и творчески использовать потенциал психологиче​ской науки в практической деятельности, офицер-руководитель должен быть основательно знаком с фундаментальными вопросами теории.

Проблема личности в психологической науке является центральной и имеет чрезвычайно богатую историю. Основываясь на историко-психологических трудах А. Тренделенбурга (1908), Г. Олпорта (1937), С.Л. Рубинштейна (1957), современные исследователи утверждают, что понятие личности первоначально означало актерскую маску-персону, а затем — самого актера и его роль. В Древнем Риме слово «персона» обозначало «лицо перед законом», в то время как ра​бы, тело и труд которых принадлежали «персоне», таковыми не явля​лись и, соответственно, личностями не признавались. В древнерус​ском языке «маска» называлась «личиной» и означала лицемерное поведение, притворство.
В академическом словаре 1847 г. слово «личность» уже раскрыва​ется как отношение одного лица к другому. При этом подчеркивается, что «никакая личность не должна быть терпима в службе». Иногда слово «личность» означало также «колкий отзыв на чей-либо счет, ос​корбление». Таким образом, понятие «личность» в русском языке долго имело негативно-оскорбительный смысл и значительно реже использовалось в другом значении — как человек, носитель каких-ли​бо свойств. Да и в современной бытовой языковой практике до сих пор „наблюдается использование слова «личность» в негативном смысле.
Говоря о личности, психологи по-разному определяют ее сущ​ность, структуру, направления формирования и развития. Разнообра​зие мнений по этой теме отражает, с одной стороны, многогранность феномена личности, с другой — ее многозначность как динамическо​го и пластичного образования. При этом многогранность человечес​кой природы мозаична: в иерархии мотивов и целей деятельности, аф​фективных особенностях, творческих способностях, различиях в этнопсихологических характеристиках, уровне притязаний и само​оценке, характерологических особенностях, интеллектуальной про​дуктивности и т.д. Эти проявления, зафиксированные как стабильные и устойчивые, в других условиях становятся гибкими, непрерывно обогащающимися, взаимно компенсирующимися, несущими в себе огромные потенции перестройки, замещения, взаимодействия и вза​имного дополнения.
Чрезвычайная познавательная сложность феномена личности по​рождает множество подходов и взглядов в определении содержания самого понятия. Отечественные ученые выделяют в истории психоло​гических исследований личности три периода: философско-литературный, клинический и собственно экспериментальный.
Первый период берет начало от работ древних мыслителей и продолжается до начала XIX в.
Характерной особенностью этого периода было расширительное понимание личности. В содержание этого понятия включалось все, что есть в человеке и что он может назвать своим, личным: имущест​во, поведение, собственность, природные задатки и т.п.
Во второй период, клинический, представление о личности как об особом феномене было сужено до особенностей психически больно​го человека. При этом многие из психиатров признавали, что в уме​ренно выраженной форме эти особенности есть у всех, в том числе у здоровых людей. Вместе с тем у большинства больных они, как пра​вило, ярко выражены, выпуклы. Слабостью подходов врачей-психи​атров к описанию сущности личности являлось то, что они использо​вали для этого сравнительно ограниченный список черт. Для целостного описания психологии нормальной личности этого было явно недостаточно.
Третий период, экспериментальный, начался в первые десятилетия XX в. и связан с переходом от изучения больной личности к здоровой с применением экспериментальных процедур и аппарата математиче​ской статистики.
Экспериментальные исследования личности в России были нача​ты А.Ф. Лазурским. Он разработал технику и методику естественно​го эксперимента, в ходе которого изучались особенности здоровой личности. В это же время за рубежом Г. Айзенк разработал методы математической обработки данных наблюдения, опросов, анализа до​кументов, Г. Олпорт заложил основы новой концепции личности — теории черт, а Дж. Кеттелл придал исследованиям личности экспери​ментальный характер.
В конце 20-х гг. XX в. в изучении психологии личности началась резкая дифференциация направлений и подходов. В результате к 50— 60-м гг. сложилось несколько основных теорий личности. Обратимся к наиболее известным из них.
Теория черт Г. Олпорта и Дж. Кеттелла. В основе этой теории — представление о том, что люди отличаются друг от друга по набору и степени развитости у них независимо существующих черт, а описать целостную личность можно на основе психологического обследова​ния. В настоящее время в рамках теории черт выполнены многочис​ленные работы, где приведено и описано около 200 черт, характеризующих личность. Слабостью данной теории специалисты считают то, что на основе знания личностных черт далеко не всегда возможно прогнозировать поведение конкретных людей. Кроме того, неизвест​но, сколькими чертами (по количеству) можно дать полную характе​ристику личности.
Согласно теории социального научения, основной характеристи​кой личности является поступок или серия поступков. Опыт деятель​ности человека в различных жизненных ситуациях, в ситуациях об​щения и взаимодействия с другими людьми — главная причина индивидуальных различий в поведении. Новые формы и способы по​ведения личности приобретаются через собственное научение, науче​ние через наблюдение за другими и подражание.
Зигмунд Фрейд считал, что структура личности состоит из трех элементов: «Оно» — собственно бессознательное, включающее глу​бинные влечения, мотивы, потребности, — продукт унаследования человеком от животных биологического опыта; «Я» — сознание, вос​приятие человеком и оценка им собственной личности и поведения; «Сверх-Я» — итог воздействия общества на сознание и подсознание человека, принятие им норм, правил и ценностей общества. Неосоз​наваемые влечения, идущие от «Оно», постоянно находятся в кон​фликте со «Сверх-Я», т.е. с моральными и социально-нормативными правилами поведения. Этот конфликт разрешается с помощью «Я» — сознания, как бы примиряющего их. По мнению 3. Фрейда, состоя​ния тревожности, напряженности, беспокойства и неудовлетворен​ности у человека являются отражением этого конфликта. Для избав​ления от таких состояний личность с помощью сознания «Я» вырабатывает у себя различные защитные механизмы. Если защит​ные механизмы не срабатывают, то эти состояния могут проявляться в своеобразной форме — странностях поведения или патологических отклонениях.
Фрейд и его последователи внесли значительный вклад в раз​работку теории личности в части характеристики бессознательного, механизмов психологической защиты и их роли в детерминации по​ведения.
Наиболее известный представитель гуманистической психологии К. Роджерс в основу своей теории положил идею о том, что каждый человек обладает стремлением и имеет способность к самосовершен​ствованию. Центральное понятие теории Роджерса — понятие «Я», Интегрирующее в себе цели, мотивы, идеи и ценности, посредством которых личность репрезентирует себя и планирует линии своего соб​ственного развития и совершенствования. Кроме того, сложившийся, сформированный образ «Я» регулирует особенности восприятия этой личностью других людей, окружающей действительности и собствен​ного статуса в социуме. Образ «Я», или «Я - концепция», может быть отрицательным, противоречивым или положительным, что характе​ризует и определяет формы поведения личности.
На идее стремления человека к самосовершенствованию и саморе​ализации построена концепция А. Маслоу. Признание самоактуали​зации личности основной, главенствующей потребностью объединяет разных представителей «гуманистического» направления в зарубеж​ной психологии и по своей основной позиции в плане понимания ак​тивности личности, ее системы ценностей, смысла жизни совпадает с представлениями российских психологов.
В отечественных исследованиях психологии личности наиболее известны взгляды С.Л. Рубинштейна, Л.С. Выготского, А.Н. Леонтье​ва, Л.И. Божович, военных психологов Г.Д. Лукова, К.К. Платонова, Н.Ф. Феденко, Л.Ф. Железняка, В. П. Каширина и др.
С.Л. Рубинштейн отмечал, что изучение психического склада лич​ности включает три основных вопроса:
· Что хочет человек?

· Что он может?

· Что он есть?

Ученый имел в виду следующее. Первый — это вопрос о направ​ленности личности, установках, потребностях, интересах и идеалах. Второй — это вопрос о способностях человека, его одаренности. Тре​тий — вопрос о характере как стержне личности, ее «каркасе», прида​ющем устойчивость всем остальным элементам структуры.
Другой видный отечественный психолог, А.Н. Леонтьев, пред​ставлял личность и описывал ее в психологических (мотивы) и по​веденческих (деятельность) понятиях. Основными характеристи​ками личности у него являлись «мотивационная сфера» и «личностный смысл», понимаемый как отношение целей деятель​ности к ее мотивам.
При этом богатство внутреннего мира личности определяется раз​нообразием видов деятельности, в которые включена личность, а так​же их развитостью и иерархизированностью.
Значительный вклад в разработку теории личности внесли воен​ные психологи. Опираясь на идею социальной сущности личности, они определяют личность воина как полноправного гражданина госу​дарства, представителя определенного социального слоя общества, члена воинского коллектива, выполняющего конституционный долг по защите Отечества. В то же время личность воина — это и его индивидуально-психологические особенности, свойства и доминирующие психические состояния.
2. Личность и воинская деятельность. Влияние особенностей военной службы на  личность. Основные этапы изучения индивидуальных особенностей военнослужащих.
Понятие «личность» многопланово, личность является объектом изу​чения многих наук: философии, социологии, психологии, этики, эсте​тики, педагогики. Каждая из этих наук изучает личность в своем спе​цифическом аспекте.
Для социально-психологического анализа личности следует четко разграничить понятия «человек», «индивид», «личность», «индиви​дуальность».
Наиболее общим является понятие человек. Это биосоциальное су​щество, обладающее членораздельной речью, сознанием, высшими психическими функциями (абстрактно-логическое мышление, логи​ческая память и т. д.), способное создавать орудия и пользоваться ими в процессе общественного труда. Специфические человеческие спо​собности и свойства (речь, сознание, трудовая деятельность) не пере​даются людям в порядке биологической наследственности, а форми​руются у них прижизненно, в процессе усвоения ими культуры, созданной предшествующими поколениями.
Существуют достоверные факты, которые свидетельствуют о том, что если дети с самого раннего возраста развиваются вне общества, то они остаются на уровне развития животных, у них не формируются речь, сознание, мышление, нет вертикальной походки. Никакой лич​ный опыт человека не может привести к тому, что у него самостоя​тельно сформируются логическое мышление, сложатся системы по​нятий. Для этого потребовалась бы не одна, а тысяча жизней.
Люди каждого последующего поколения начинают свою жизнь в мире предметов и явлений, созданных предшествующими поколения​ми. Участвуя в труде и различных формах общественной деятельнос​ти, они развивают в себе те специфические человеческие способности, которые уже сформировались у человечества. Развитие человечества невозможно без активной передачи новым поколениям человеческой культуры. Без общества, без усвоения общественно-исторического опыта человечества стать человеком, приобрести специфические человеческие качества невозможно, даже если человеческое существо обладает биологической полноценностью. Но, с другой стороны, не имея биологической полноценности, морфологических свойств, при​сущих человеку как биологическому виду, невозможно даже под вли​янием общества, воспитания, образования достичь высших человече​ских качеств. Жизнь и деятельность человека обусловлены единством и взаимодействием биологического и социального факторов при ведущей роли социального фактора.
Поскольку сознание, речь не передаются людям в порядке биоло​гической наследственности, а формируются у них прижизненно, то используют понятие индивид — как биологический организм, носи​тель общих генотипических наследственных свойств биологического вида (индивидом мы рождаемся). Индивид — это понятие, отражаю​щее принадлежность к человеческому роду. Индивидом справедливо можно считать и младенца, и даже умалишенного человека. Исходя из определения понятия индивида можно дать характеристику такой ка​тегории, как личность.
Личность — это сознательный индивид, занимающий определен​ное положение в обществе и выполняющий определенную обществен​ную роль. Она воспринимается как социально-психологическая сущ​ность человека, формирующаяся в результате усвоения человеком общественных форм сознания и поведения, общественно-историчес​кого опыта человечества (личностью мы становимся под влиянием жизни в обществе, воспитания, обучения, общения, взаимодействия).
Быть личностью — значит осуществлять выбор, возникающий в силу внутренней необходимости, оценивать последствия принятого решения и держать ответ за него перед собой и обществом, в котором живешь.
Быть личностью — значит постоянно формировать самого себя и влиять на других, владеть арсеналом приемов и средств, с помощью которых можно контролировать собственное поведение, подчинить его своей власти.
Быть личностью — значит обладать свободой выбора и нести ее бремя.
Нет двух личностей, которые были бы полностью схожи между собой. Поэтому в психологии введено понятие индивидуальность.
Индивидуальность — это неповторимое своеобразие каждой лич​ности. Оно выражается в наличии разного опыта, знаний, мнений убеждений, в различиях характера и темперамента, свою индивидуальность мы доказываем, утверждаем. 

Отечественная психология обращает внимание на три важные ха​рактеристики личности:
· свойства личности — устойчивы, т. е. психологический склад человека относительно постоянен;

· в личности все психологические процессы взаимосвязаны, следовательно, личность — это единое целое;

· личности свойственна активность, она стремится к познанию, к действию, к совершенствованию.

Исходя из всего этого, можно определить факторы, влияющие на формирование личности военнослужащего:
· социальные отношения;

· идеология, религия, политика;

· образ жизни;

· условия жизни и деятельности вооруженных сил.

Психологическая структура личности такова:
· направленность личности;

· темперамент личности;

· характер личности;

· способности личности.

Направленность — важнейшее свойство личности, в котором выра​жается динамика развития человека как общественного существа, тен​денции его поведения, включающее в себя совокупность побуждений, определяющих активность человека и избирательность его отношений.
Направленность — это личная целенаправленность человека, его взгляды, идеи, убеждения, ставшие для него руководящими в его дея​тельности.
Очевидно, что направленность определяется как духовными, так и материальными потребностями человека.
Среди путей формирования направленности личности военнослу​жащего необходимо видеть главные:

· формирование мировоззрения;

· утверждение патриотизма, интернационализма, гордости за службу в армии, за свою военную профессию;

· развитие интереса к своей воинской профессии;

· соединение потребностей личности с потребностями воинского коллектива;

· самовоспитание.

Направленность личности определяется целями, делящимися на главные и неглавные (основные и второстепенные). Главная цель складывается из неосновных, которые, в свою очередь, могут тормо​зить, а порой и уводить от достижения главной цели. Познать цели че​ловека очень и очень сложно. Эти цели возникают закономерно, на ос​нове потребностей.
Потребности могут быть материальными и духовными. Не следует забывать, что к числу материальных относятся и физиологические потребности. Они обусловлены человеческими инстинктами, половы​ми, питательными, оборонительными. Духовные потребности отно​сятся к так называемому ориентировочному рефлексу. Эти потребно​сти подчиненных должны всегда привлекать внимание воспитателя. Они тесно взаимосвязаны с материальными потребностями. Нельзя забывать, что отсутствие или сведение к минимуму духовных потреб​ностей приводит к деградации личности.
Появляющиеся потребности превращаются в мотивы.
Различают следующие мотивы:
· влечение;

· желание;

· хотение;

· интерес;

· склонность.

Если влечение представляет собой неосознанную потребность, то желание — это потребность осознанная. Хотение — это активная форма желания, приводящая обычно к конкретным действиям. Поэтому воспитатель должен помнить, что в своей педагогической практике он может опираться на хотение подчиненного.
Духовные потребности проявляются в более сложной форме — в интересах и склонностях.
Важное место среди психологических свойств личности занимает темперамент. Темперамент — это отражение динамических сторон психики человека, его самая общая характеристика.
Издавна известны попытки выделить типичные особенности пси​хического склада различных людей, свести их к малому числу обоб​щенных портретов — типов темперамента. Такого рода исследования были практически полезными, так как с их помощью можно было предсказать поведение людей с определенным темпераментом в кон​кретных жизненных ситуациях.
Темперамент в переводе с латыни — смесь, соразмерность. Гиппократовские четыре типа темперамента — наиболее древний и самый известный пример типизации, выделения общих закономерностей среди индивидуальных вариаций психики. Гиппократ считал, что темперамент человека определяется тем, какая из четырех жидкостей организма преобладает.
Если преобладает кровь (сангвис), то темперамент будет сангвини​ческий, т.е. энергичный, жизнерадостный. Человек с таким темпера​ментом отличается общительностью, легко переносит жизненные трудности и неудачи.
Если преобладает желчь (холе), то человек будет холериком — желчным, раздражительным, возбудимым, несдержанным, очень по​движным, с быстрой сменой настроений.
Если преобладает слизь (флегма), то темперамент флегматич​ный — спокойный, медлительный, уравновешенный. Человек с таким темпераментом с трудом переключается с одного вида деятельности на другой, плохо приспосабливается к новым условиям.
Если преобладает черная желчь (меланхоле), то получается мелан​холик — несколько болезненно застенчивый и впечатлительный человек, склонный к грусти, робости, замкнутости, он быстро утомляется, Чрезмерно чувствителен к невзгодам.
Академик И.П. Павлов изучил физиологические основы темпе​рамента, обратив внимание на его зависимость от типа нервной системы. Он показал, что два основных процесса — возбуждение и торможение — отражают деятельность головного мозга. От рождения они у всех разные: по силе, взаимной уравновешенности, подвижности. В зависимости от соотношения этих свойств нервной системы Павлов выделил четыре основных типа высшей нервной деятельности.
1. «Безудержный» — сильный, подвижный, неуравновешенный тип нервной системы, соответствует темпераменту холерика.

2. «Живой» — сильный, подвижный, уравновешенный тип нерв​ной системы, соответствует темпераменту сангвиника.

3. «Спокойный» — сильный, уравновешенный, инертный тип нервной системы, соответствует темпераменту флегматика.

4. «Слабый» — неуравновешенный, слабый, инертный тип нервной системы, соответствует темпераменту меланхолика.

Трудно точно ответить, какой тип темперамента у того или иного взрослого человека. Тип нервной системы хотя и определяется на​следственностью, но не является абсолютно неизменным. С возрас​том, а также под действием систематических тренировок, воспитания, жизненных обстоятельств нервные процессы могут ослабеть или уси​литься, может ускориться или замедлиться их переключаемость. На​пример, среди детей преобладают холерики и сангвиники. Они энер​гичны, веселы, легко и сильно возбуждаются, заплакав, через минуту могут отвлечься и радостно хохотать, т.е. присутствует высокая по​движность нервных процессов. Среди пожилых людей, наоборот, много флегматиков и меланхоликов.
Темперамент — это внешнее проявление типа высшей нервной деятельности человека, и поэтому в результате воспитания, самовос​питания это внешнее проявление может искажаться, изменяться, происходит «маскировка» истинного темперамента. Поэтому и ред​ко встречаются чистые типы темперамента, но тем не менее преобла​дание той или иной тенденции всегда проявляется в поведении че​ловека.
Поскольку каждая деятельность предъявляет к психике человека и ее динамическим особенностям определенные требования, то нет тем​пераментов, идеально пригодных для всех видов деятельности. Мож​но образно описать, что люди холерического темперамента более при​годны для активной рискованной деятельности («воины») сангвиники — для организованной деятельности («политики»), меланхолики — для творческой деятельности в науке и искусстве («мыслители»), флегматики — для планомерной и плодотворной деятель​ности («созидатели»). Для некоторых видов деятельности летчика-истребителя противопоказаны медлительность, инертность, слабость нервной системы, следовательно, флегматики и меланхолики психо​логически мало пригодны для подобной деятельности.
Роль темперамента в труде и учебе заключается в том, что от него зависит влияние на деятельность различных психических состояний, вызываемых неприятной обстановкой, эмоциональными факторами, педагогическими воздействиями. От темперамента зависит влияние различных факторов, определяющих уровень нервно-психического напряжения. Например: оценка деятельности, ожидание контроля де​ятельности, ускорение темпа работы, дисциплинарные воздействия.
Существуют четыре пути приспособления темперамента к требо​ваниям деятельности.
Первый путь — профессиональный отбор, одна из задач которо​го — не допустить к данной деятельности лиц, не обладающих необхо​димыми свойствами темперамента. Данный путь реализуют лишь при отборе в профессиях, предъявляющих повышенные требования к свойствам личности.
Второй путь приспособления темперамента к деятельности заклю​чается в индивидуализации предъявляемых к человеку требований, условий и способов работы (индивидуальный подход).
Третий путь заключается в преодолении отрицательного влияния темперамента посредством формирования положительного отноше​ния к деятельности и соответствующих мотивов.
Четвертый, основной и наиболее универсальный путь приспособ​ления темперамента к требованиям деятельности — формирование ее индивидуального стиля.
Темперамент накладывает отпечаток на способы поведения и общения. Например, сангвиник почти всегда инициатор в общении, он чувствует себя в компании незнакомых людей непринужденно, новая необычная ситуация его только возбуждает. Меланхолика, напро​тив, — пугает, смущает, он теряется в новой ситуации, среди новых людей. Флегматик также с трудом сходится с новыми людьми, свои чувства проявляет мало и долго не замечает, что кто-то ищет повода ознакомиться с ним.
В поведенческом общении можно и нужно предвидеть особенности реакции лиц с разным типом темперамента и адекватно на них реагировать.

Характер личности — также важное ее свойство. Характер – это каркас личности, в который входят только наиболее выраженные и тесно взаимосвязанные свойства личности, отчетливо проявляющие​ся в различных видах деятельности.
Характер — индивидуальное сочетание наиболее устойчивых, су​щественных приобретенных особенностей личности, проявляющихся в поведении человека, в определенном отношении:
· к себе (степень требовательности, критичности, самооценки);

· к другим людям (индивидуализм или коллективизм, эгоизм или альтруизм, жестокость или доброта, безразличие или чуткость, грубость или вежливость, лживость или правдивость и т. п.);

· к порученному делу (лень или трудолюбие, аккуратность или неряшливость, инициативность или пассивность, усидчивость или нетерпеливость, ответственность или безответственность и т.п.).

В характере отражаются волевые качества: готовность преодоле​вать препятствия, душевную и физическую боль, степень настойчиво​сти, самостоятельности, решительности, дисциплинированности.
Характер человека — это сплав врожденных свойств высшей нервной деятельности с приобретенными в течение жизни индиви​дуальными чертами. Правдивыми, добрыми, тактичными или, на​оборот, лживыми, злыми, грубыми бывают люди с любым типом темперамента. Однако при определенном темпераменте одни черты приобретаются легче, другие труднее. Например, организованность, дисциплинированность легче выработать флегматику, чем холери​ку. Быть хорошим организатором, общительным человеком проще сангвинику и холерику. Однако недопустимо оправдывать дефекты своего характера врожденными свойствами, темпераментом. Отзыв​чивым, добрым, тактичным, выдержанным можно быть при любом темпераменте.
Отдельные свойства характера зависят Друг от друга, связаны друг с другом и образуют целостную организацию, которую называют структурой характера. В структуре характера выделяют две группы черт. Под чертой характера понимают те или иные особенности лич​ности человека, которые систематически проявляются в различных видах его деятельности и по которым можно судить о его возможных поступках в определенных условиях.

К первой группе относят черты, выражающие направленность лич​ности (устойчивые потребности, установки, интересы, склонности, идеалы, цели), систему отношений к окружающей действительности и представляющие собой индивидуально-своеобразные способы осу​ществления этих отношений.
Ко второй группе относятся интеллектуальные, волевые и эмоци​ональные черты характера.
Среди свойств характера принято различать общие (глобальные) и частные. Глобальные свойства характера оказывают свое действие на широкую сферу поведенческих проявлений. Принято выделять пять глобальных черт характера:
1) самоуверенность — неуверенность;

2) согласие, дружелюбие — враждебность;

3) сознательность — импульсивность;

4) эмоциональная стабильность — тревожность;

5) интеллектуальная гибкость — ригидность.

Среди локальных, частных свойств характера, которые влияют на частные, узкие ситуации, можно выделить следующие:
· общительность — замкнутость;

· доминантность (лидерство) — подчиненность;

· оптимизм — уныние;

· совестливость — бессовестность;

· смелость — осторожность;

· впечатлительность — «толстокожесть»;

· доверчивость — подозрительность;

· мечтательность — практицизм;

· тревожная ранимость — спокойная безмятежность;

· деликатность — грубость;

· самостоятельность — конформизм (зависимость от группы);

· самоконтроль — импульсивность;

· страстная увлеченность — апатичная вялость;

· миролюбие — агрессивность;

· деятельная активность — пассивность;

· гибкость — ригидность;

· демонстративность — скромность;

· честолюбие — непритязательность;

· оригинальность — стереотипность.
Акцентуации характера (К. Леонгард) — преувеличенное развитие отдельных свойств характера в ущерб другим в результате чего ухудшается взаимодействие с окружающими людьми. Выраженность ак​центуации может быть различной — от легкой, заметной лишь бли​жайшему окружению, до крайних вариантов, когда приходится задумываться, нет ли болезни — психопатии.
К. Леонгард выделяет 12 типов акцентуации, каждый из которых предопределяет избирательную устойчивость человека к одним жиз​ненным невзгодам при повышенной чувствительности к другим, к ча​стым однотипным конфликтам, к определенным нервным срывам. В благоприятных условиях, когда не попадают под удар именно сла​бые звенья личности, такой человек может стать незаурядным. Напри​мер, акцентуация характера по так называемому экзальтированному типу может способствовать расцвету таланта артиста, художника.
Акцентуации характера часто встречаются у подростков и юношей (50—80%). Нередко приходится иметь дело с акцентуированными личностями, и важно знать и предвидеть специфические особенности поведения людей.
Рассмотрим краткую характеристику особенностей поведения в зависимости от типов акцентуации:
1) гипертимический (гиперактивный) — чрезмерно приподнятое на​строение, всегда весел, разговорчив, очень энергичен, самостояте​лен, стремится к лидерству, риску, авантюрам, не реагирует на за​мечания, игнорирует наказания, теряет грань дозволенного, отсутствует самокритичность;
2) дистимичный — постоянно пониженное настроение, грусть, замкнутость, немногословность, пессимистичность, тяготится шумным обществом, с сослуживцами близко не сходится, в конфликты вступает редко, чаще является в них пассивной стороной;

3) циклоидный — общительность циклически меняется (высокая в период повышенного настроения и низкая в период подавленности);

4) эмотивный (эмоциональный) — чрезмерная чувствительность, ранимость, глубоко переживает малейшие неприятности, излишне чувствителен к замечаниям, неудачам, поэтому у людей такого типа чаще печальное настроение;
5) демонстративный — выражено стремление быть в центре внимания и добиваться своих целей любой ценой (слезы, обморок, скандалы, болезни, хвастовство, необычное увлечение, наряды, ложь), легко забывает о своих неблаговидных поступках;

6) возбудимый — повышенная раздражительность, несдержанность, агрессивность, угрюмость, «занудливость», но возможны льстивость, услужливость (как маскировка); склонность к хамству и нецензурной брани или молчаливости, замедленности в беседе; активно и часто конфликтует;

7) застревающий — «застревает» на своих чувствах, мыслях, не может забыть обид, «сводит счеты»; служебная и бытовая несговорчивость, склонность к затяжным склокам, в конфликтах чаще бывает активной стороной;

8) педантичный — выраженная занудливость в виде «переживания»
подробностей, на службе способен замучить формальными требованиями, изнуряет домашних чрезмерной аккуратностью;

9) тревожный (психастенический) — пониженный фон настроения, опасения за себя, близких, робость, неуверенность в себе, крайняя нерешительность, долго переживает неудачу, сомневается в своих действиях;

10) экзальтированный (лабильный) — очень изменчивое настроение, эмоции ярко выражены, повышенная отвлекаемость на внешние события, словоохотливость, влюбчивость;

11) интровертированный (шизоидный, аутистический) — малая об​щительность, замкнут, в стороне от всех, общение по необходимос​ти, погружен в себя, о себе ничего не рассказывает, свои пережива​ния не раскрывает, хотя ему свойственна повышенная ранимость;
12) экстравертированный (конфортный) — высокая общительность, словоохотливость до болтливости, своего мнения не имеет, очень несамостоятелен, стремится быть как все, неорганизован, предпо​читает подчиняться.
Каждая личность обладает своими, отличными от других, способ​ностями. Способности — это индивидуально-психологические особенности личности, обеспечивающие успех в деятельности, в общении и легкость овладения ими. Способности не могут быть сведены к знаниям, умениям и навыкам, имеющимся у человека, но способности обеспечивают их быстрое приобретение, фиксацию и эффективно практическое применение.
Способности можно классифицировать на:
· природные (или естественные) — в основе своей биологически обусловленные, связанные с врожденными задатками, формирующиеся на их базе, при наличии элементарного жизненного опыта, через механизмы научения типа условно-рефлекторных связей;

· специфические человеческие способности, имеющие общественно-историческое происхождение и обеспечивающие жизнь и развитие в социальной среде.

Специфические человеческие способности, в свою очередь, под​разделяются на:
· общие, которыми определяются успехи человека в самых различных видах деятельности и общения (умственные способности, развитые память и речь, точность и тонкость движений рук), и специальные, определяющие успехи человека в отдельных видах деятельности и общения, где необходимы особо города задатки и их развитие (способности математические, технические, литературно-лингвистические, художественно-творческие, спортивные и т. д.);

· теоретические, определяющие склонность человека к абстрактно-логическому мышлению, и практические, лежащие в основе склонности к конкретно-практическим действиям; сочетание этих способностей свойственно лишь разносторонне одаренным людям;

· учебные, которые влияют на успешность педагогического воздействия, усвоение человеком знаний, умений, навыков, формирование качеств личности, и творческие, связанные с успешностью в создании произведений материальной и духовной культуры, новыми идеями, открытиями, изобретениями; высшая степень творческих проявлений личности называется гениальностью, а высшая степень способностей личности в определенной деятельности (общении) — талантом;

способности к общению, взаимодействию с людьми и предметнодеятельные способности, связанные со взаимодействием людей с природой, техникой, знаковой информацией, художественными образами и т. д.
Человек, способный ко многим и различным видам деятельности и общения, обладает общей одаренностью, т.е. единством общих спо​собностей, обусловливающим диапазон его интеллектуальных воз​можностей, уровень и своеобразие деятельности и общения.
Задатки — это некоторые генетически детерминированные (врож​денные) анатомо-физиологические особенности нервной системы, со​ставляющие индивидуально-природную основу (предпосылку) фор​мирования и развития способностей.
Способности — не статичные, а динамические образования, их формирование и развитие происходит в процессе определенным обра​зом организованной деятельности и общения. Развитие способностей происходит поэтапно.
Важным моментом в развитии способностей у военнослужащих является комплектность — одновременное совершенствование не​скольких взаимодополняющих способностей.
Пути развития способностей военнослужащего:
· правильное назначение на ту или иную должность;

· постоянное внимание развитию тех психических процессов и качеств личности, которые необходимы для овладения определенной специальностью;

· развитие мышления;

· развитие интересов и склонностей;

· умение личности правильно оценить свои положительные качества и недостатки;

· участие в коллективных действиях.

Таким образом, учет психологии личности в индивидуально-вос​питательной работе — важное условие правильной организации вос​питательного процесса.
Таким образом, учет психологии личности в индивидуально-вос​питательной работе — важное условие правильной организации вос​питательного процесса.

3. Методы изучения. Особенности использования метода наблюдения. Беседа – важнейший метод изучения индивидуальных особенностей подчиненных. Анализ документов и результатов деятельности. Учет и использование офицерами индивидуальных особенностей подчиненных при организации воспитательной работы.

К основным методам изучения личности военнослужащего отно​сятся:
1. Анализ документов.

2. Индивидуальная беседа.

3. Наблюдение.

4. Метод экспертного опроса.

5. Психологическое тестирование.

Что должен знать каждый офицер о своем подчиненном:
· фамилию, имя, отчество;

· год рождения;

· национальность;

· род занятий до военной службы;

· семейное положение;

· успехи и недостатки в боевой подготовке;

· деловые и морально-психологические качества.

1. Анализ документов
Работа с документами — это важная, ответственная и трудоемкая деятельность, в процессе которой вырабатывается предварительное представление о военнослужащем.
Анализируются документы личного дела:
· автобиография;

· карта профессионального психологического отбора;

· анкеты;

· характеристики;

· различные справки, заявления, отзывы и т.д.

Предметом изучения должны стать:
· социальное происхождение, принадлежность к определенной этнической группе, территориальной общности (село, небольшой, крупный или средний город), профессиональной категории;

· особенности непосредственного социального окружения — в семье, школе, производственном коллективе, среди сверстников и друзей;

· содержание наиболее предпочитаемой и доступной информации, поступающей из источников, находящихся за пределами ближайшего окружения, посредством чтения книг, газет, журналов, просмотра телепередач, кинофильмов, бесед с людьми определенных интересов, склонностей и способностей;

· основные события биографии человека, с которыми связаны наиболее кардинальные перестройки индивидуальных особенностей, изменения направления и темпа развития его личности.

Если информации в документах недостаточно, то следует допол​нительно запросить данные с места работы или учебы, из отделения милиции, от родителей.
2. Индивидуальная беседа
Индивидуальная беседа является одним из важнейших и наиболее действенных методов получения информации об индивидуально-пси​хологических качествах военнослужащих.
Основной задачей индивидуальной беседы с военнослужащими яв​ляется первичное индивидуальное знакомство с ним. В ходе этой бесе​ды, которая, как правило, строится в виде свободного разговора двух собеседников, взаимную информацию получает каждый из них. Ин​формацию о военнослужащем, которую целенаправленно добывает офицер, проводящий беседу, необходимо впоследствии дополнить и расширить с помощью других методов изучения личности воина, в ча​стности анализа документов, наблюдения, экспертного опроса и др.
При умелом проведении индивидуальной беседы офицер может оценить не только потребности, мотивы, склонности, интересы, черты характера, познавательные процессы, но и выявить глубоко личные переживания воина, в той или иной мере затрудняющие прохождение военной службы, его мнение о положении дел в воинском коллективе, о сослуживцах, командирах. Результаты беседы помогут составить Психологический портрет, на основе которого впоследствии целесо​образно строить индивидуальную работу с военнослужащим.
Индивидуальная беседа не должна сводиться к беспредметному Разговору. Она является целенаправленной формой изучения военнослужащих и требует соблюдения определенных условий проведения.
Одно из главных условий эффективности беседы — тщательная подготовка к ее проведению.

До начала беседы требуется четко определить основную цель, продумать последовательность постановки задаваемых вопросов, изу​чить всю имеющуюся информацию.
Другое требование беседы — ее непринужденность. Необходимо позаботиться, чтобы собеседование проходило в спокойной и довери​тельной обстановке, при отсутствии посторонних лиц и не прерывалось. Все вопросы должны быть простыми и понятными, ставить их нужно так, чтобы они способствовали развертыванию единого цело​стного рассказа военнослужащего о себе, своей жизнедеятельности, трудностях прохождения военной службы.
Беседа не должна вылиться в простой опрос. Предварительно на​меченные вопросы не могут ограничить содержание разговора — они лишь основные ориентиры его общей направленности. Вместе с тем целесообразно придерживаться определенного плана. Всю получен​ную информацию об особенностях личности военнослужащего, свои выводы следует записывать только после проведения беседы. В про​цессе беседы важно не только почерпнуть нужную информацию о во​еннослужащем, но и оказать на него положительное психолого-педа​гогическое воздействие.
В завершение беседы целесообразно высказать пожелания, дать по​лезные советы, облегчающие адаптацию к условиям военной службы.
3. Наблюдение
Метод наблюдения представляет собой целенаправленное и систе​матическое изучение действий, поступков, поведения в целом, отно​шения к службе и различным явлениям окружающей действительно​сти с целью обнаружения, регистрации и анализа тех фактов, которые могут характеризовать направленность, характер, способности и дру​гие личностные качества военнослужащих.
При индивидуальном наблюдении предметом изучения являются практические действия (поступки) отдельного человека. При этом выявляются отношение к военной службе, проявление нравственные индивидуально-психологических и других качеств военнослужащего имеющих важное значение для успешного прохождения службы.
Предметом наблюдения могут выступать межличностные контакты членов коллектива, подразделения, боевого расчета: их количество, длительность, характер, активность, приспособление, инициатив доминирование и другие показатели внутригруппового взаимодействия. Кроме того, наблюдение помогает решить и ряд вопросов инди​видуальных особенностей военнослужащих (направленность личнос​ти, организаторских, коммуникативных, лидерских, эмоциональных, волевых и других качеств).
Для повышения эффективности наблюдения рекомендуется со​здавать ситуации, в которых военнослужащий мог бы в максимальной степени и в короткий срок проявить те качества, которые необходимо у него оценить. Например, ставить задачи, решение которых требует технических, организаторских, лидерских, эмоционально-волевых и других качеств.
При определении отношения к военной службе следует обращать внимание на соблюдение норм и правил поведения, регламентирован​ных уставами Вооруженных Сил Российской Федерации, выполне​ние распорядка дня, функциональных обязанностей, дисциплиниро​ванность, исполнительность, взаимоотношения с командирами.
Наблюдение за военнослужащим в процессе повседневной жизне​деятельности позволяет выявить у него наличие признаков нервно-психической неустойчивости. К таким признакам следует отнести: развязное поведение, легкую раздражительность, вспыльчивость, нетерпеливость и суетливость, демонстративность, стеснительность, замкнутость, плаксивость, неловкость, угловатость и резкость дви​жений, скованность позы, неудобную посадку, немотивированные движения руками и ногами, частое моргание, подергивание век и щек, закусывание губ, покраснение кожных покровов лица и шеи, повышенную потливость. Недостаточную сообразительность и по​нятливость характеризуют вопросы не по существу, выражение рас​терянности и испуга, частое обращение к товарищам за разъяснени​ями, опоздания, задержка с началом работы, примитивность высказываний.
Все наблюдения должны записываться, систематизироваться, об​рабатываться с учетом дополнительной информации о военнослужа​щем, полученной с помощью других методов.
Рассмотрим использование метода наблюдения на конкретном примере. Допустим, что перед офицером встала задача выявить военнослужащих, склонных к нарушениям воинской дисциплины, из чис​ла, солдат молодого пополнения части.
Первоначально офицер организует через командиров соответству​ющих подразделений сбор имеющейся информации об объекте на​блюдения. Это может быть информация от офицеров, сопровождавших молодое пополнение с призывного пункта к месту службы, сведения, полученные из документов на призывной состав, и другие данные, характеризующие их особенности.
Затем офицер анализирует полученную от командиров подразделений информацию и намечает круг потенциально неблагополучных лиц, требующих к себе повышенного внимания.
Параллельно с этим определяются признаки, по которым можн.1 судить о том, что наблюдаемый военнослужащий предрасположен отклоняющемуся поведению. Таковыми могут быть: факты халатного отношения к выполнению своих служебных обязанностей, игнорирования замечаний со стороны младших командиров, пререкания, упрямства, словесного и физического оскорбления сослуживцев, попытки подчинения их себе, перекладывания на других своих обязанностей по службе и т.п. Лучше всего признаки излагать в формализованном виде.
Признаки, характеризующие предрасположенность военнослужащих к отклоняющемуся поведению:
	Ориентации отклонения
	Степень отклонения

	корыстная
	агрессивная
	социально-пассивная
	слабовыраженная
	устойчивая

	Хищения, кра​жи, переклады​вание на сослу​живцев своих служебных обязанностей
	Оскорбления, посягательства на личное досто​инство военно​служащих, их здоровье, демон​страция силы, враждебности
	Систематическое уклонение от выпол​нения служебных обязанностей, отчуж​денность, крайняя замкнутость
	Признаки откло​нений проявля​ются периоди​чески или слабо выражены
	Признаки откло​нений ярко вы​ражены, прояв​ляются регу​лярно


Следует отметить, что при планировании ситуаций наблюдения важно иметь в виду, что в каждой из них отражается целый комплекс различных характерных черт, личностных качеств и показателей. На​иболее типичными ситуациями являются:
· учебные занятия (в них наглядно проявляется уровень обшей подготовки, знаний, умений и навыков, степень старания и усердия воинов, сплоченность коллектива, его направленность на овладение воинским мастерством);

· перерывы между занятиями и часы отдыха (для наблюдателя могут представлять интерес тематика разговоров, лидеры мнений, их влияние на окружающих, точки зрения военнослужащих; именно здесь можно многое понять в позициях людей, их  настроении);

· выполнение хозяйственных работ (в этой ситуации исследователя могут интересовать отношение к труду, фактические лидеры, взаимоотношения между военнослужащими в процессе трудовой деятельности; важно иметь в виду, что в условиях, характеризующихся большим объемом работ, неопределенностью обстановки, опасностью для здоровья, и особенно в критических ситуациях (при пожаре, наводнении, землетрясении), наглядно проявляются целеустремленность и выдержка воинов, их дисциплинированность и товарищеская взаимовыручка, сплоченность воинского коллектива);

· развод и смена караула, несение службы во внутреннем наряде (здесь можно выявить степень подготовленности воинов, уро​вень их знаний и умений, настрой на выполнение служебных обязанностей);
· вечерняя поверка, во время которой целесообразно обращать внимание на дисциплину строя, реакцию военнослужащих на служебные нагрузки.
Особый интерес представляют конфликтные ситуации, во время которых наиболее отчетливо проявляются взаимоотношения между военнослужащими и манера их поведения. Здесь важно зафиксиро​вать зачинщиков и причины конфликта, его динамику, развязку и ро​ли участников. При этом необходимо помнить, что предпосылками к их появлению обычно являются: отсутствие навыков общения, гру​бость, несовпадение взглядов, ложные направления завоевания авто​ритета, стремление главенствовать, демонстрация эгоизма, нечест​ность, паразитирование, применение грубой силы, назойливость, бесхарактерность, вздорность, эмоциональная несдержанность воен​нослужащих. Практически все это применительно к личности может выступать и признаками отклоняющегося поведения.
4. Метод экспертного опроса
Экспертный опрос позволяет получить интересующую информацию о военнослужащем кратким и эффективным способом от специ​алистов в определенной области — экспертов. В подразделении экс​пертами могут быть командиры, офицеры воспитательных структур, старослужащие (они, как правило, осведомлены по широкому кругу вопросов службы и быта).
Наиболее простым видом экспертного опроса является заочный опрос экспертов. Метод состоит в том, что экспертам раздаются спе​циально подготовленные опросные листы, в которых они должны из​ложить свое мнение по существу поставленных вопросов. Сбор мне​ний подобен свободному интервью и отличается от него лишь письменной формой опроса, которая дает возможность привлечь большое число экспертов.
Экспертный опрос предполагает также анализ независимых харак​теристик, который позволяет изучить общественное мнение личного состава по любым показателям служебной деятельности. Этот метод является средством объективного исследования в коллективе. Он ос​нован на знании военнослужащими друг друга по их разнообразной совместной деятельности и хорошо дополняет другие методы изуче​ния воинского коллектива.
Сущность метода независимых характеристик состоит в оценке по единой шкале несколькими опрашиваемыми независимо друг от дру​га личностных качеств и показателей служебной деятельности всех военнослужащих подразделения и в последующем обобщении их ин​дивидуальных оценок. В полученных коллективных оценках взаимопогашаются возможные субъективные отклонения, что обеспечивает объективность результатов исследования.
5. Психологическое тестирование
Тест — это теоретически и практически обоснованная система вы​сказываний, заданий, позволяющая получать измерения соответству​ющих психологических свойств.
Тестирование наиболее широко применяется в практической рабо​те военного психолога. Выбор конкретной методики зависит от цели, объекта и условий исследований, профессиональной подготовленнос​ти психолога, материально-технического оснащения.

Следует уделять больше внимания военнослужащим:
· с низким уровнем общего развития;
· проживавшим до призыва в армию в трудных условиях;
· не имеющим среднего образования;

· допускающим нарушения правил несения службы и дисциплины.

С ними нужно чаще общаться, помогать в идейном и культурном росте, овладении боевой специальностью, выборе жизненной пер​спективы.
Находить в характере, делах и поступках воинов положительные стороны, всячески развивать их, добиваться, чтобы они стали опреде​ляющими в службе, жизни и во всей практической деятельности, — долг каждого воспитателя.
Воспитатель обязан постоянно изучать характер, темперамент, способности, наклонности своих подчиненных. Он должен иметь представление о каждом из них. Жалкими выглядят те воспитатели, которые не могут вспомнить даже имени и фамилии подчиненных во​еннослужащих. А помнить их необходимо. (Сохранились сведения о том, что Александр Македонский, Гай Юлий Цезарь, Барка Ганнибал знали в лицо и по имени всех своих солдат, а их бывало до 30 000 че​ловек. А.В. Суворов, в подчинении которого было и более воинов, знал непременно каждого. Подобной феноменальной памятью отли​чались Наполеон, Александр I, Николай II. Они часто пользовались этим своим даром, что значительно способствовало их популярности среди солдат и офицеров.)
Изучая особенности того или иного воина, лучше опираться не на один какой-либо метод, а использовать их комплекс. Собранные мате​риалы целесообразно оформлять в виде протокола наблюдений, бе​сед, выписок из документов, записей. Все это вместе взятое составля​ет педагогический дневник офицера (социально-психологическую карту личности см. в конце главы).
4. Группа и коллектив. Особенности воинского коллектива. Социально – психологическая характеристика воинского коллектива: официальная и неофициальная структуры, микрогруппы, лидерство.
Наибольшие возможности для развития личности предоставляет коллектив. Только в коллективе индивид получает средства, дающие ему возможность всестороннего развития своих задатков, и, следова​тельно, только в коллективе возможна личная свобода.
Коллектив умножает силы каждого: общественный контакт в про​цессе труда вызывает возбуждение жизненной энергии, увеличиваю​щее индивидуальную производительность отдельных лиц.
Объективно каждый человек является членом какого-то коллекти​ва. Коллектив постоянно воздействует на каждого входящего в него человека. В свою очередь, каждый член коллектива оказывает влия​ние на своих товарищей, коллектив в целом. Это взаимное влияние проявляется в психологии коллектива.
Воинский коллектив — это разновидность коллектива. Он пред​ставляет собой ту общественно-идейную, психологическую среду, в которой живет личный состав, формируются духовный обмен и мас​терство воинов. Состав воинского коллектива постоянно меняется. И для того, чтобы он сохранял свои качества, важно, чтобы вновь вли​вающиеся в него люди обладали чувством коллективизма, идейнос​тью и нравственностью. Тогда их прибытие в воинский коллектив не будет снижать его сплоченности.
Воинский коллектив отличается от других видов коллектива целя​ми, стоящими перед ним задачами вооруженной защиты Отечества. Коллектив подразделения является действительно воинским, если все его члены глубоко осознают его задачи и назначение.
Особенности воинского коллектива связаны с тем, что решение стоящих перед ним задач достигается использованием оружия, бое​вой техники и вооруженным насилием по отношению к врагу. В соот​ветствии с этим подлинным воинским коллективом является тот, все члены которого выработали у себя не только мужество, настойчи​вость, выносливость, но также и глубокие навыки и умения мастерски использовать технику и оружие.
Воинский коллектив организуется и развивается на основе специ​фических норм и правил поведения и взаимоотношений между его членами. Эти нормы и правила вытекают из потребностей боевой деятельности. Они выражены в общевоинских уставах.
В воинском коллективе у всех его членов вырабатывается опреде​ленное отношение к части, ее знамени, товарищам по оружию, воинам других родов войск, дружественных армий, врагам. Эти отношения составляют нормы воинской этики, без усвоения которых всеми вои​нами коллектив не может приобрести военного облика. Если у воинов подразделения не выработалось чувства долга, верности присяге и традициям, ненависти к врагам, то коллектив не будет готов к выпол​нению боевых задач.
В вооруженных силах принцип подчинения личности коллективу преломляется своеобразно; все воины подразделения безоговорочно должны подчиняться командиру как представителю государства. Иное понимание этого принципа нарушает специфику воинского коллекти​ва и тем самым лишает его боевых качеств.
Именно в коллективе, более чем в других формах объединения, за​рождаются мощные нравственные силы, повышающие его дееспособ​ность.
В военной психологии под воинским коллективом понимаются ор​ганизованные объединения военнослужащих на основе общности идейных и моральных позиций, совместной службы и боевой деятель​ности под руководством командира — единоначальника, характеризу​ющиеся высокой сплоченностью, дисциплиной, боеготовностью и боеспособностью.
В Вооруженных Силах РФ большое разнообразие низовых (пер​вичных) коллективов. В их структуре психологически много общего. В то же время все они отличаются друг от друга. Объясняется это тем, что воинские коллективы решают различные задачи, имеют свои во​енно-профессиональные особенности.
Различают воинские коллективы по типу внутриколлективного общения:
· в одних деловое общение, взаимодействие составляет основу коллективной деятельности,

· в других общение происходит в основном на учебных занятиях, во время отдыха, так как члены коллектива заняты главным образом индивидуальной деятельностью.

Коллективы, созданные в соответствии со штатно-должностной структурой, обычно называются основными воинскими коллективами (подразделение).
Помимо них возникают объединения по интересам и стихийно складывающиеся микрогруппы, существование которых не предусмо​трено ни штатной организацией, ни общественными органами.
Самый близкий с личностью коллектив называется контактным.  Такой коллектив может составлять экипаж, расчет. Еще более узкой является парная группа, например парный дозор.
Разнообразие воинских коллективов не мешает, а, наоборот, помо​гает сплачивать людей вокруг главных целей и задач, превращать их в настоящую военную организацию, устойчивую и надежную при лю​бых самых сложных обстоятельствах.
Воинский коллектив — это реальный, живой социальный орга​низм, что необходимо помнить, осуществляя воспитательную работу, направленную на его сплочение.
Работа по сплочению коллектива с учетом психологических зако​номерностей проводится в следующих направлениях.
1. Влияние руководителя должно быть содержательным, неидеологизированным, отличаться служебной ориентацией, уставной требовательностью.

2. Руководитель должен оказывать постоянное влияние на всех подчиненных, что требует осуществления индивидуального подхода и в соответствии с этим правильной расстановки людей.

3. Данная работа должна включать меры по предупреждению зарождения в нем отрицательных групп, полного лидерства, появления нездоровых настроений, закрепления ошибочных мнений, оценок.

4. Руководитель должен учитывать социально-психологические явления, имеющие место в коллективе, нормальное развитие которых предопределяет его жизнеспособность.

5. Необходимо целенаправленное влияние на общественное сознание, на психологию личности и коллектива с целью создания здоровой, сплачивающей, нравственной атмосферы.

ВЫВОД. Ведение воспитательной работы — дело на первый взгляд малозаметное, но необходимое. Оно требует от воспитателя хорошей педагогической подготовки, опыта службы, высоких че​ловеческих качеств. От этого во многом зависит совершенствова​ние отношений в воинском коллективе, повышение боевой готов​ности.

	ПАМЯТКА ПО ОРГАНИЗАЦИИ ВОИНСКОГО ТРУДА
· Работай по плану; планы разрабатывай на год, месяц, неделю.
·  Стремись видеть задачи в перспективе. Приказы отдавай кратко, четко и ясно.
· При оценке работы исходи из фактов, анализа деятельности, усло​вий и времени.
· Будь внимателен к чужому мнению.
· Имей чувство юмора и цени его у других.
·  Умей говорить и слушать.
· Разговаривая с подчиненными, никогда не раздражайся, имей бес​конечное терпение.
· Доверяй подчиненным — это повышает их сознательность и чувст​во ответственности за дело.
· Будь краток: вместо ста слов, которые томят людей, скажи десять, но таких, чтобы остались в памяти.
· Воспитывай и учи больше личным примером. 
· Собственное поведе​ние руководителя не должно расходиться с его требованиями.
· Проявляй заботу о подчиненных.


Психологическая характеристика темпераментов
Холерик — это человек, нервная система которого определяется преоблада​нием возбуждения над торможением, вследствие чего он реагирует очень быс​тро, часто необдуманно, не успевает себя затормозить, сдержать, проявляет не​терпение, порывистость, резкость движений, вспыльчивость, необузданность, несдержанность. Неуравновешенность его нервной системы предопределяет цикличность в смене его активности и бодрости: увлекшись каким-нибудь делом, он страстно, с полной отдачей работает, но сил ему хватает ненадолго, и, как только они истощаются, он дорабатывается до того, что ему все невмоготу. Появляется раздраженное состояние, плохое настроение, упадок сил и вялость («все падает из рук»). Чередование положительных циклов подъема настроения и энергичности с отрицательными циклами спада, депрессии обусловливает неровность поведения и самочувствия, его повышенную подверженность к появлению невротических срывов и конфликтов с людьми.
Сангвиник — обладает быстрой скоростью реакции, его поступки обдуманны, он жизнерадостен, благодаря чему его характеризует высокая сопротивляемость трудностям жизни. Подвижность его нервной системы обусловли​вает изменчивость чувств, привязанностей, интересов, взглядов, высокую приспособляемость к новым условиям. Это общительный человек, легко схо​дится с новыми людьми, и поэтому у него широкий круг знакомств, хотя он и не отличается постоянством в общении и привязанностях. Он продуктивный деятель, но лишь тогда, когда много интересных дел, т. е. при постоянном воз​буждении, в противном случае он становится скучным, вялым, отвлекается в стрессовой ситуации проявляет «реакцию льва», т. е. активно, обдуманно защищает себя, борется за нормализацию обстановки.
Флегматик — человек с инертной нервной системой, вследствие чего реа​гирует медленно, неразговорчив, эмоции проявляются замедленно (трудно рассердить, развеселить); обладает высокой работоспособностью, хорошо со​противляется сильным и продолжительным раздражителям, трудностям, но не способен быстро, реагировать в неожиданных новых ситуациях. Прочно за​поминает все усвоенное, не способен отказаться от выработанных навыков и стереотипов, не любит менять привычки, распорядок жизни, работу, друзей, трудно и медленно приспосабливается к новым условиям. Настроение ста​бильное, ровное. При серьезных неприятностях флегматик остается внешне спокойным.
Меланхолик — человек со слабой нервной системой, обладающий повышенной чувствительностью даже к слабым раздражителям, а сильный раздра​житель уже может вызвать «срыв», «стопор», растерянность, поэтому в стрес​совых ситуациях (экзамен, соревнования, опасность) могут ухудшиться результаты его деятельности. Повышенная чувствительность приводит к бы​строму утомлению и падению работоспособности (требуется более длитель​ный отдых). Незначительный повод может вызвать обиду, слезы. Настроение очень изменчиво, но обычно меланхолик старается скрыть, не проявлять внешне свои чувства, не рассказывать о своих переживаниях, хотя очень скло​нен отдаваться переживаниям, часто грустен, подавлен, не уверен в себе, тре​вожен, у него могут возникнуть невротические расстройства. Однако, обладая высокой чувствительностью нервной системы, меланхолики часто имеют вы​раженные художественные и интеллектуальные способности.
Социально-психологическая карта личности
I. Биографические данные
1. Воинское звание

2. Должность (ВУС)

3. Фамилия, имя, отчество


4. Дата и место рождения


5. Род занятий до службы (учился, работал, специальность, место работы)


6. Дата и место призыва на службу (заключение контракта) 


7. Срок службы (контракта)

8. Дата прибытия в часть

9. Состояние здоровья (практически здоров; перенесенные болезни, операции; наличие хронических заболеваний; заболевания, отражающиеся на служебной деятельности)


10. Сведения о родителях и близких родственниках (имя, отчество, место жительства, род занятий, специальность и место работы)

11. Семейное положение (холост, женат, наличие детей, имя и отчество жены, род занятий и место жительства 
12. Условия жизни и воспитания (полная — неполная семья, отношения в семье, материальное положение, вредные привычки, приводы в милицию и др. сведения)

13. Адаптация к воинской службе (как быстро приспособился к уставному порядку, дисциплине, быту, коллективу; трудности адаптации: напряженность, замкнутость, конфликтность, разочарование, нежелание служить, безразличие, невротические реакции и т.д.) 

II. Способности
14. Выраженные способности, выделяющие личность среди окружающих: организаторские, коммуникативные, лидерские, эвристические, технические, художественные (музыкальные, изобразительные, литературные) и др.

15. Преобладающие оценки в боевой и общественно-государственной подготовке 

III. Характер
16. Отношение к обществу (патриотизм, чувство долга, оптимизм и их антиподы)

17. Отношение к службе ( трудолюбие, добросовестность, деловитость, организованность, собранность, активность и их антиподы; как несет гарнизонную, караульную, внутреннюю службу)

18. Отношение к себе (чувство гордости, достоинства, самолюбия, тщеславия)

19. Отношение к начальникам

20. Отношение к подчиненным

21 Отношение к окружающим (человеколюбие, альтруизм, благородство, доверчивость, вежливость, честность, терпимость, уступчивость, коллективизм и их антиподы)

22 Дисциплинированность и исполнительность (умение подчиняться и подчинить других, выполнять приказы и отдавать их; отношение к требовательности младших командиров и офицеров; выполнение распорядка дня: соблюдает или нарушает — преднамеренно или по небрежности)

23 Какое положение занимает в коллективе (пользуется авторитетом, чем определяется этот авторитет; является ли отвергнутым в коллективе, причины; бывают ли конфликты с товарищами и в чем их причины; с кем конфликтует, с кем дружит)

24 Отношение к собственности (щедрость, бережливость, аккуратность и их антиподы)

IV. Направленность
25. Интересы, склонности, убеждения, идеалы, степень социальной зрелости (соответствуют ли идеалы моральным нормам); круг профессиональных, технических, художественных и других интересов религиозная направленность 


26. Планы на будущее (о чем мечтает, что намеревается делать после службы) 


V. Опыт
27. Уровень профессиональной подготовленности (высокий, средний, низкий), наличие профессионального опыта, уровень культуры, интеллекта 


VI. Индивидуальные особенности психических процессов
28. Преобладающее настроение (приподнятое, ровное, угнетенное), устойчивость настроения, чем вызывается смена настроения; преобладающие эмоции, чувства (радость, горе, страх, печаль и т.д.)


29. Особенности внимания, воображения, памяти, мышления

30. Группа нервно-психической устойчивости (неустойчивости); причины включения в «группу риска»

31. Самообладание (как владеет собой в сложной обстановке, чем сопровождаются переживания, при каких обстоятельствах теряет самообладание)

32. Целеустремленность, настойчивость, решительность и их антиподы

VII. Темперамент
33. Преобладающий тип темперамента (холерик, сангвиник, флегматик, меланхолик) 

VIII. Общие психологические выводы
34. Основные достоинства и недостатки личности

35. Готов ли к выполнению задач командования по защите отечества (готов
по специальности, готов психологически)

36. Важнейшие рекомендации командирам, начальникам (административного, организационного, психолого-педагогического характера) по оптимизации адаптационного периода, индивидуализации воспитательной работы и сопровождению военнослужащего в ходе военной службы

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, военная психология, как отрасль психологической науки и военная педагогика ясно дают нам понять, что комплексный подход в воспитании позволит офицеру поддерживать в подразделении высокую боевую готовность и хороший уставной порядок.
