Основы безопасности военной службы

Тема 1. Основы обеспечения безопасности военнослужащих при прохождении ими военной службы. Обязанности военнослужащего по соблюдению требований безопасности военной службы и по предупреждению заболеваний, травм, отравлений и поражений

Занятие 1. Безопасность военной службы и ее содержание. Требования Устава внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации по обеспечению безопасности военной службы. Обязанности военнослужащего по соблюдению требований безопасности и мер предупреждения заболеваний, травм, отравлений и поражений. Ответственность военнослужащих за невыполнение установленных и доведенных до него требований безопасности.

1.    Безопасность военной службы и ее содержание. Требования Устава внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации по обеспечению безопасности военной службы.
     Безопасность - состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз. Жизненно важные интересы - совокупность потребностей, удовлетворение которых надежно обеспечивает существование и возможность прогрессивного развития личности, общества и государства. Угроза безопасности - совокупность факторов, создающих опасность жизненно важным интересам - личности, общества и государства (из Закона РФ "О безопасности" 1992 года).

Военная служба - особый вид государственной службы граждан, заключающийся в исполнении ими установленной законодательством РФ воинской обязанности непосредственно в Вооруженных Силах РФ, других войсках в течение определенных сроков. Гражданин, проходящий военную службу, является военнослужащим. В целях регулирования правоотношений, связанных с исполнением гражданами воинской обязанности и прохождением военной службы, ст. 36 Закона РФ "О воинской обязанности и военной службе" и ст. 7 Устава внутренней службы ВС РФ определено, что следует понимать под исполнением обязанностей военной службы и при каких обстоятельствах военнослужащий не признается исполняющим обязанности военной службы.

Безопасность военной службы - состояние военной службы, отражающее степень защищенности жизненно важных интересов военнослужащих от воздействия опасных и вредных факторов.

Безопасность военнослужащего при прохождении им военной службы - состояние защищенности жизненно важных интересов военнослужащего от воздействия опасных и вредных факторов в период исполнения им обязанностей военной службы.

Опасный фактор военной службы - фактор, воздействие которого может привести к травме, либо иному резкому ухудшению здоровья военнослужащего, а также к катастрофе, аварии или поломке вооружения и военной техники.

Вредный фактор военной службы - фактор, воздействие которого может привести к профессиональному заболеванию или снижению работоспособности людей, а также вызвать неисправности, либо отказы вооружения и военной техники. В зависимости, от уровня и продолжительности воздействия вредный фактор может стать опасным

Вид безопасности военной службы - состояние военной службы, обеспечивающее исключение (снижение до минимума) воздействия на личный состав конкретных угроз (групп взаимосвязанных опасных и вредных факторов), носителями которых выступают условия, либо определенный вид деятельности военнослужащих.

Обеспечение безопасности военной службы - целенаправленная деятельность органов военного управления и должностных лиц по выполнению требований законодательства Российской Федерации, общевоинских уставов ВС РФ, нормативных актов Министерства обороны РФ, направленных на сохранение жизни и здоровья военнослужащих, организацию безопасных условий всех видов жизнедеятельности войск (сил), а также анализ, прогнозирование и ограничение воздействия факторов, являющихся причиной гибели и травматизма личного состава при исполнении обязанностей военной службы.

Направления обеспечения безопасности военной службы - деятельность должностных лиц по созданию условий военной службы, сшивающих вероятность воздействия на военнослужащих конкретных угроз (групп взаимосвязанных опасных и вредных факторов).

Требования безопасности - требования, установленные законодательными актами, нормативно-технической документацией, правилами и инструкциями. соблюдение которых обеспечивает безопасность выполняющих задачи (работы) военнослужащих. Дополнительные требования безопасности устанавливаются приказами и директивами Министра обороны Российской Федерации, его заместителей, главнокомандующих видов Вооруженных Сил, командующих родами войск.

Увечье - тяжелое телесное повреждение, сопровождающееся полным или частичным нарушением функции органа или системы органов и, как правило, стойкой утратой трудоспособности.

Рана - повреждение тканей и органов с нарушением целостности их покрова (кожи, слизистой оболочки), вызванное механическим воздействием.

Контузия - синдром, возникающий остро при одномоментном воздействии на обширную поверхность тела механической травмы, резкого перепада давления окружающей среды, и (или) вибрации.

      Травма - нарушение анатомической целостности тканей или органов с расстройством их функции, обусловленное воздействием различных факторов окружающей  среды (механических, термических, химических, лучевых и др.).

Травматизм - совокупность травм, возникших в определенной группе военнослужащих за определенный период времени.

     Трудопотери - полное освобождение военнослужащего от всех видов занятий и работ на срок не менее одних суток по поводу стационарного или амбулаторного лечения, отпуска по болезни или отдыха при части, направления на консультацию, для лабораторного, рентгенологического обследования или освидетельствования на ВВК.     

Преступление - совершенное виновно общественно опасное деяние (действие или бездействие), запрещенное уголовным законом под угрозой наказания. Не является преступлением действие или бездействие, хотя формально и содержащее признаки какого-либо деяния, предусмотренного уголовным законом, но в силу малозначительности не представляющее общественной опасности.      

Происшествие - событие, повлекшее несчастный случай с гибелью или увечьем людей, причинение существенного материального ущерба или другие тяжкие последствия при отсутствии состава преступления в действиях военнослужащих, гражданского персонала Вооруженных Сил РФ.

 Дорожно-транспортное происшествие - событие, возникшее в процессе движения по дороге транспортного средства и с его участием, при котором погибли или ранены люди,, повреждены транспортные средства, сооружения, грузы, либо причинен иной материальный ущерб (из Закона РФ "О безопасности дорожного движения" 1995 года).

Погибшим считается военнослужащий, смерть которого наступила в на месте преступления (происшествия), либо умерший от его последствий в течении 7 последующих суток.

 Опасные объекты - здания (сооружения), машины (агрегаты, механизмы), промышленные и природные объекты, расположенные на территориях, соединений (частей), либо в непосредственной близости, при нахождении в которых (около которых) высокий уровень возможного воздействия на личный состав их опасных (вредных) факторов и угроз требует принятия дополнительных мер по обеспечению безопасности военнослужащих, предупреждению гибели и травматизма.

Работа с повышенной опасностью - работа, при выполнении которой высокий уровень возможного воздействия на дачный состав ее опасных (вредных) факторов и угроз требует принятия дополнительных мер по обеспечению безопасности военнослужащих, предупреждению их гибели и травматизма.

Опасное явление - явление, создающее реальную угрозу для жизни и здоровья военнослужащих. К типичным опасным явлениям относятся: пурга, гроза, гололед, шторм на море, водоворот в реке, эпидемия и т.д.

Чрезвычайная ситуация - обстановка на определенной территории, сложившаяся в результате аварии, опасного природного явления, катастрофы, стихийного или иного бедствия, которые могут повлечь или повлекли за собой человеческие жертвы, ущерб здоровью людей или окружающей природной среде, значительные материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей (из Закона РФ "О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера" 1994 года). К основным чрезвычайным ситуациям относятся: землетрясения, наводнения, ураганы, бури, смерчи, оползни, сели, обвалы, лесные и торфяные пожары (природного характера); аварии и катастрофы на объектах  народного хозяйства и транспорте, пожары и взрывы, аварии и выбросы радиоактивных и сильнодействующих ядовитых веществ, гидродинамические аварии (техногенного характера).

Травмобезопасность - раздел теории риска, рассматривающий закономерности возникновения несчастных случаев, получения людьми повреждений здоровья (увечий, ран, травм) вследствие воздействия на них опасных факторов. В войсковой практике под травмобезопасностью подразумевается совокупность условий, созданных должностными лицами, в повседневной деятельности войск (сил), снижающих вероятность происшествий с гибелью военнослужащих, получения ими повреждений здоровья (увечий, ран, травм) в результате воздействия опасных факторов.

Безаварийность - раздел теории риска, анализирующий закономерности возникновения аварий и поломок из-за воздействия опасных Факторов на вооружение и военную технику. В войсковой практике под безаварийностью понимается совокупность условий, созданных должностным лицами, в повседневной деятельности войск (сил), снижающих вероятность аварий и поломок вооружения и военной техники в результате воздействия опасных факторов при эксплуатации их личным составом.

Нарушения уставных правил взаимоотношений между военнослужащими - всякие посягательства военнослужащих любых категорий и групп на личность и права сослуживцев, обостряющиеся в результате безнаказанности до противоправных. В их основе лежат личностные, личностно-групповые и межгрупповые конфликтные ситуации и противоречия по поводу социального статуса военнослужащих (групп), а также затрагивающие их честь и достоинство, материальные и духовные интересы. Наиболее характерными формами проявления нарушений уставных правил взаимоотношений выступают избиение военнослужащих более позднего срока службы; перекладывание на них дополнительных, обязанностей по службе и в быту; принуждение к воровству; вымогательство денег, ценных вещей, продуктов питания и предметов обмундирования; моральное унижение, оскорбление личного достоинства и угроза физической расправы.

Самоубийство - индивидуальный поведенческий акт личности, связанный с намеренным ее уходом из жизни; а также сложное социально-психологическое явление, обусловленное как индивидуальными особенностями характера человека, так и воздействием на него негативных социальных факторов, способствующих формированию и проявлению суицидального поведения, сохранению суицидальной обстановки в обществе, в коллективах (группах).

Медицинское обеспечение безопасности военной службы – комплекс мероприятий санитарно-гигиенического, противоэпидемического и лечебно-профилактического характера, проводимых в целях сохранения жизни и здоровья личного состава, предупреждения заболеваний, травматизма и иных несчастных случаев с военнослужащими при прохождении ими военной службы.      

 Пожарная безопасность - состояние защищенности личности, имущества, общества и государства от пожаров (из Закона РФ "О пожарной безопасности" 1994 года).

Противопожарная защита - комплекс организационных и технических мероприятий, проводимых в войсках в целях обеспечения пожарной безопасности, ограничения распространения пожаров в случае их возникновения, обеспечения успешного пожаротушения и условий для безопасной эвакуации людей, техники, вооружения и имущества.

Охрана окружающей среды - система государственных и общественных мер, направленных на обеспечение гармоничного взаимодействия общества и природы  на основе сохранения и воспроизводства природных богатств, рационального использования природных ресурсов, улучшения окружающей человека среды (из Закона РФ "Об охране окружающей природной среды" 1991 года).

Безопасность военной службы включает следующие виды: 

- ядерную безопасность;

- радиационную, химическую и биологическую безопасность;

- безопасность полетов;

- безопасность мореплавания;

- безопасность военной службы в случае возникновения чрезвычайных

ситуаций;

- безопасность военной службы в повседневной деятельности войск (сил).

Обеспечение безопасности военной службы включает:

- обеспечение травмобезопасности и безаварийности при несении боевого дежурства (боевой службы), караульной и внутренней служб, в ходе боевой подготовки, эксплуатации вооружения и военной техники, проведение ремонтно-строительных работ, а также при выполнении других задач повседневной деятельности;

- проведение мероприятий медицинского обеспечения безопасности военной службы;

- организация пожарной безопасности и проведение мероприятий по охране окружающей среды.

При обеспечении безопасности военной службы требует выявления:

- опасных и вредных факторов, воздействующих фактически или потенциально в процессе службы на личный состав или на вооружение, военную технику и средства, с помощью которых военнослужащие осуществляют повседневную деятельность;

- опасных объектов на территории воинской части (подразделения) и прилегающих районах, в которых выполняют задачи военнослужащие, с указанием размещения опасных зон вокруг объектов, степени опасности;

- работ с повышенной опасностью, осуществляемых в процессе службы военнослужащими, их объема, частоты повторений;

- опасных физических и климатических явлений, предоставляющих потенциальную угрозу для жизни и здоровья личного состава, возможных чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера в районе дислокации;

- эпидемиологической обстановки в районе дислокации воинской части и сезонных факторов, вызывающих их обострение;

- категорий (специальностей) военнослужащих, подвергающихся угрозе воздействия опасных или вредных факторов  в служебной деятельности, и составление их перечня, а также перечня основных действующих законодательных актов, руководящих и нормативных документов, определяющих организационное и техническое обеспечение безопасности военнослужащих от любого выявленного фактора и явления, лечебно-профилактические компенсационные меры и льготы для соответствующих категорий военнослужащих;

Дополнительно  определяются задачи для личного состава по ликвидации опасных физических и климатических явлений в составе с гарнизонным планом взаимодействия с гражданской обороной.

Создание безопасных условий военной службы

Создание безопасных условий военной службы осуществляется по двум основным направлениям:

- поддержание зданий, сооружений, помещений, рабочих мест  (мест выполнения должностных и специальных обязанностей военнослужащими), военной техники, вооружения, агрегатов, оборудования и механизмов в безопасном (безаварийном) состоянии;

- подготовка личного состава к выполнению требований безопасности в повседневной деятельности.

При поддержании зданий, сооружений, помещений, рабочих мест (мест выполнения должностных и специальных обязанностей военнослужащими и гражданским персоналом) необходимо:

- обеспечить их положенными средствами защиты, пожаротушения, нейтрализации;

- регулярно проводить проверки их наличия и состояния, правильности хранения ядовитых технических жидкостей, наркотических веществ и препаратов;

- разработать и обеспечить каждое рабочее место утвержденными соответствующими должностными лицами инструкциями по требованиям безопасности;

- систематически проверять в зданиях и сооружениях наличие плакатов, знаков безопасности, схем размещения, и эвакуации личного состава и техники на случай пожара, аварийной ситуации и стихийного бедствия;

- проверять достаточность освещения, исправность систем вентиляции и удаление отработавших газов, промышленных стоков и штатной системы связи;

- устраивать в зданиях и сооружениях места организованного отдыха, курения, обогрева военнослужащих, комнаты (уголки) психологической разгрузки;

- устраивать укрытие от попадания прямых солнечных лучей и атмосферных осадков при выполнении задач личным составом на открытом воздухе.

Для поддержания вооружения, военной техники, агрегатов, оборудования и механизмов в безопасном (безаварийном) состоянии необходимы:

- своевременное проведение регламентных работ и технического обслуживания;

- обеспечение соответствия технического состояния транспортных средств требованиям безопасности дорожного движения;

- проведение технического освидетельствования объектов, подконтрольных органам технического надзора;

- проверка агрегатов, систем для выявления дефектов, выходящих за нормы выбраковки в соответствии с эксплуатационной документацией;

- проверка исправности ограждений, приборов безопасности, блокировок, звуковой и световой сигнализации, предохранительных и заземляющих устройств;

- обследование и проверка электроустановок;

- проверка правильности хранения, учета, выдачи и использования ЯТЖ;

- проверка средств измерений;

- проверка укомплектованности штатными и исправными приборами, инструментом, принадлежностями и средствами защиты;

- выполнение комплекса мероприятий по предупреждению дорожно-транспортных происшествий.

Подготовка военнослужащих к выполнению требований безопасности в повседневной деятельности включает обучение требованиям безопасности (проведение занятий и проверок теоретических знаний и практических навыков по требованиям безопасности) и проведению установленных видов инструктажей.

      Безопасность военной службы заключается в поддержании в полку (подразделении) условий военной службы и порядка ее несения, обеспечивающих защищенность личного состава и каждого военнослужащего в отдельности, а также местного населения, его имущества и окружающей среды от воздействия опасных факторов военной службы, возникающих в ходе повседневной деятельности полка (подразделения).


Общими условиями обеспечения безопасности военной службы в полку (подразделении) являются:


поддержание воинской дисциплины;


обеспечение удовлетворительного морально-психологического состояния и состояния здоровья военнослужащих;


обеспечение пожарной безопасности;


соблюдение определенных настоящим Уставом правил внутреннего порядка;


обеспечение социальной защиты военнослужащих в соответствии с требованиями федеральных законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации;


обеспечение удовлетворительного санитарно-эпидемического состояния полка.


В целях обеспечения безопасности военной службы приказом командира полка (приложение № 9) создается постоянно действующая комиссия по безопасности военной службы под председательством одного из его заместителей, которая организует выполнение мероприятий по обеспечению безопасности военной службы.

      Командир полка отвечает за безопасность военной службы в полку. В целях организации и постоянного обеспечения безопасности военной службы в дополнение к обязанностям командиров (начальников), изложенным в статьях 75 - 86 настоящего Устава, он обязан:

выявлять, анализировать и прогнозировать опасные факторы военной службы, создающие угрозу военнослужащим, а также местному населению, его имуществу и окружающей среде при выполнении полком и его подразделениями мероприятий повседневной деятельности;


принимать решение на обеспечение безопасности военной службы, в котором определяются: меры по ограничению (нейтрализации) опасных факторов военной службы; требования безопасности при выполнении полком и его подразделениями мероприятий повседневной деятельности с учетом особенностей деятельности личного состава; комплекс обязательных к проведению организационных и технических мероприятий по обеспечению безопасности военной службы (статья 325 настоящего Устава);


ставить задачи подчиненным командирам (начальникам) по обеспечению безопасности военной службы, руководить работой комиссии по безопасности военной службы;


осуществлять постоянный контроль за выполнением требований безопасности военной службы в ходе повседневной деятельности подразделений (служб);


определять в полку на основании типового перечня для Вооруженных Сил перечень разовых (не относящихся к должностным обязанностям военнослужащих) работ с повышенной опасностью и порядок их безопасного (безаварийного) выполнения;


обеспечивать поддержание вооружения и военной техники, зданий, сооружений, оборудования, а также мест исполнения должностных и специальных обязанностей (рабочих мест) в состоянии, соответствующем санитарным требованиям и требованиям безопасности военной службы; не реже одного раза в два года организовывать проведение в полку аттестации мест исполнения военнослужащими должностных и специальных обязанностей (рабочих мест) на их соответствие условиям военной службы в порядке, определенном Министром обороны Российской Федерации;


организовывать в соответствии с гарнизонным планом взаимодействия с территориальными органами гражданской обороны участие сил и средств полка в ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера в районе дислокации, оповещение и при необходимости эвакуацию военнослужащих и членов их семей, вооружения, военной техники и другого военного имущества;


исполнять предписания должностных лиц, осуществляющих функции контроля и надзора за соблюдением федеральных законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации по вопросам, связанным с обеспечением безопасности военной службы в полку;


организовывать расследование каждого факта причинения вреда здоровью военнослужащих либо факта, повлекшего иные тяжкие последствия в результате нарушения требований безопасности военной службы, а в случае происшествий и правонарушений, связанных с гибелью военнослужащих, их массовым заболеванием, получением военнослужащими увечий (ранений, травм, контузий) с трудопотерями или причинением вреда здоровью (гибелью) и имуществу местного населения, окружающей среде по вине военнослужащих, лично участвовать в расследовании, привлекать виновных к ответственности и принимать меры по устранению нарушений требований безопасности военной службы;


соблюдать порядок и сроки оформления документов по выплатам страховых сумм и единовременных пособий военнослужащим и членам их семей в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации.


Заместители командира полка, начальники родов войск и служб, командиры подразделений и их заместители, другие должностные лица полка (подразделения) отвечают за безопасность военной службы в подчиненных подразделениях (службах) в соответствии с должностными, специальными обязанностями и настоящей главой.


Указанные должностные лица, организующие мероприятия повседневной деятельности или руководящие их проведением (начальники команд, старшие или руководители на местах исполнения должностных и специальных обязанностей либо на рабочих местах), непосредственно при организации и проведении каждого мероприятия повседневной деятельности обязаны:

уточнять опасные факторы военной службы, которые могут возникнуть при выполнении мероприятия, и определять меры по их ограничению (нейтрализации);


определять порядок организации и выполнения мероприятий повседневной деятельности, назначать руководителей на местах исполнения должностных и специальных обязанностей (на рабочих местах), исполнителей и лиц, которым поручается контроль за их выполнением;


обеспечивать создание безопасных условий военной службы на каждом месте исполнения должностных, специальных обязанностей (на рабочем месте) и снабжение военнослужащих положенными средствами индивидуальной и коллективной защиты, лечебно-профилактическими средствами;


проводить лично (организовывать) занятия по изучению требований безопасности, в том числе по овладению личным составом безопасными приемами и способами исполнения своих должностных и специальных обязанностей, а также инструктажи;


лично убедиться перед проведением мероприятия повседневной деятельности, что для этого созданы безопасные условия, подчиненные усвоили доведенные до них требования безопасности военной службы и обладают достаточными практическими навыками в их выполнении, знают порядок действий в аварийных ситуациях и умеют оказывать помощь пострадавшим;


добиваться выполнения требований безопасности военной службы, принимать в ходе контроля за их выполнением меры по предупреждению гибели, увечий (ранений, травм, контузий), заболеваний военнослужащих и гражданских лиц, причинения вреда окружающей среде; в случае выявления нарушений требований безопасности или в аварийных ситуациях приостанавливать проведение мероприятия повседневной деятельности, а лиц, допустивших нарушения, привлекать в установленном порядке к ответственности;


обеспечивать по окончании мероприятия повседневной деятельности приведение места его выполнения (рабочего места) в порядок, определенный соответствующими руководствами и инструкциями.

2. Обязанности военнослужащего по соблюдению требований безопасности и мер предупреждения заболеваний, травм, отравлений и поражений. 


 Каждый военнослужащий должен строго соблюдать требования безопасности военной службы. В этих целях он обязан:

изучать безопасные методы и приемы исполнения своих должностных и специальных обязанностей, инструктироваться по требованиям безопасности военной службы, стажироваться на месте исполнения указанных обязанностей, а также проходить проверки теоретических знаний и практических навыков по выполнению требований безопасности;


правильно применять средства индивидуальной и коллективной защиты, а в необходимых случаях уметь использовать лечебно-профилактические средства и оказывать первую помощь;


немедленно докладывать своему непосредственному командиру (начальнику) о любой сложившейся по вине военнослужащих ситуации, угрожающей жизни и здоровью военнослужащих, жизни, здоровью и имуществу местного населения либо причинением вреда окружающей среде, а также о каждом факте получения им или другим военнослужащим увечий (ранений, травм, контузий) при выполнении мероприятий повседневной деятельности или об ухудшении состояния своего здоровья;


проходить в установленные сроки медицинские осмотры (обследования).
Основные мероприятия по обеспечению безопасности военной службы


Основными проводимыми в полку (подразделении) мероприятиями по предупреждению гибели (смерти), увечий (ранений, травм, контузий) и снижению заболеваемости военнослужащих являются:


обеспечение психологической устойчивости личного состава на основе анализа его морально-психологического состояния, поддержания удовлетворительной морально-психологической обстановки в воинских коллективах, создания условий для психологической совместимости и предупреждения нарушений уставных правил взаимоотношений между военнослужащими, профилактики правонарушений;


регулярная подготовка личного состава к выполнению мероприятий повседневной деятельности с изучением перед их проведением необходимых требований безопасности военной службы;


контроль за выполнением личным составом требований безопасности военной службы;


предупреждение гибели (смерти) и увечий (ранений, травм, контузий), в первую очередь среди военнослужащих, проходящих военную службу на воинских должностях, связанных с повышенной опасностью для жизни и здоровья (периодические проверки их теоретических знаний и практических навыков по выполнению требований безопасности военной службы при исполнении должностных обязанностей, обязательные медицинские осмотры (освидетельствования), в том числе с привлечением врача-психиатра);


проведение санитарно-противоэпидемических (профилактических) и иных мероприятий по охране здоровья военнослужащих, предусмотренных главой 8 настоящего Устава;


поддержание у личного состава высокой бдительности, обеспечение точного выполнения правил несения службы суточным нарядом, другие меры, направленные на противодействие терроризму;


обеспечение пожарной безопасности и спасательных работ в соответствии со статьями 327-334 настоящего Устава;


своевременное и в полном объеме обеспечение полка продовольствием, вещевым имуществом, горючим и смазочными материалами, комплектующими изделиями и материалами для вооружения и военной техники, другим военным имуществом, ресурсами и оказываемыми услугами;


бытовое обеспечение личного состава (обеспечение казарменно-жилищным фондом, торгово-бытовое, банно-прачечное обслуживание, водоснабжение) в соответствии с установленными нормативами;


взаимодействие с органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления по вопросам реализации социальных гарантий и компенсаций, установленных законодательством Российской Федерации для военнослужащих;


другие мероприятия по предупреждению причинения вреда жизни и здоровью военнослужащих с учетом особенностей их деятельности.


Основными проводимыми в полку мероприятиями по предупреждению причинения вреда жизни, здоровью и имуществу местного населения являются:


принятие мер по исключению применения вооружения и военной техники в отношении гражданского населения, отдельных гражданских лиц и гражданских объектов, разработанных в соответствии с требованиями федеральных законов, воинских уставов и соответствующих руководств и инструкций;


размещение потенциально опасных военных объектов полка за пределами санитарно-защитных зон населенных пунктов;


организация взаимодействия командования полка с органами местного самоуправления в целях поддержания доброжелательных взаимоотношений между военнослужащими и местным населением;


информирование населения о согласованных с органами местного самоуправления ограничительных мерах, установленных в районе дислокации полка.


Основными мероприятиями по охране окружающей среды от угроз, возникающих в ходе повседневной деятельности полка (подразделения), и рациональному природопользованию являются:


изучение федеральных законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации об охране окружающей среды, экологическая подготовка и воспитание личного состава;


предупреждение загрязнения окружающей среды в районе дислокации и в других местах выполнения мероприятий повседневной деятельности полка (подразделения);


восстановление окружающей среды, загрязненной при выполнении мероприятий повседневной деятельности полка (подразделения), а также в случае аварий;


рациональное природопользование (внедрение ресурсосберегающих, безотходных и малоотходных технологий, рекультивация земель, рациональное использование водных ресурсов и т.д.).


При разработке и выполнении указанных мероприятий учитываются требования законодательства Российской Федерации об охране окружающей среды, которые необходимо соблюдать при размещении, строительстве и эксплуатации гражданских объектов, в полной мере распространяются на военные объекты, вооружение и военную технику, за исключением чрезвычайных ситуаций, препятствующих соблюдению таких требований.


В полку в ходе различной деятельности военнослужащих может разрабатываться и осуществляться комплекс организационных и технических мероприятий по обеспечению безопасности военной службы, к которым относятся:


подготовка военнослужащих к обеспечению безопасности военной службы;


предупреждение летных, дорожно-транспортных и иных происшествий с вооружением и военной техникой, обеспечение их безопасной эксплуатации;


обеспечение ядерной и радиационной безопасности ядерных и радиационно опасных объектов;


обеспечение химической безопасности;


обеспечение биологической безопасности;


обеспечение пожарной безопасности вооружения и военной техники, боеприпасов и взрывчатых веществ, другого военного имущества в местах их хранения, иных потенциально опасных объектов полка;


обеспечение сохранности оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ;


обеспечение электробезопасности;


другие организационные и технические мероприятия по обеспечению безопасности различных видов деятельности военнослужащих, эксплуатации различных образцов (комплексов, систем) вооружения и военной техники и иные дополнительные меры.


На военнослужащих, привлекаемых в случаях, установленных федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, к выполнению работ, не обусловленных исполнением обязанностей военной службы, распространяются правовые нормы, предусмотренные для других граждан, выполняющих указанные работы.

3.  Ответственность военнослужащих за невыполнение установленных и доведенных до него требований безопасности

Военнослужащие независимо от воинского звания и воинской должности равны перед законом и могут привлекаться к дисциплинарной, административной, материальной, гражданско-правовой и уголовной ответственности в зависимости от характера и тяжести совершенного ими правонарушения в следствие нарушения установленных требований безопасности.

Наиболее часто уголовная ответственность наступает в следствие нарушения правил обращения с оружием и предметами, представляющими повышенную опасность для окружающих(ст. 349 УК РФ) и нарушения правил вождения или эксплуатации машин (ст. 350 УК РФ).

^ Статья 349. Нарушение правил обращения с оружием и предметами, представляющими повышенную опасность для окружающих.

1. Нарушение правил обращения с оружием, боеприпасами, радиоактивными материалами, взрывчатыми или иными веществами и предметами, представляющими повышенную опасность для окружающих, если это повлекло по неосторожности причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью человека, уничтожение военной техники либо иные тяжкие последствия, - наказывается ограничением по военной службе на срок до двух лет или содержанием в дисциплинарной воинской части на срок до двух лет.

2. То же деяние, повлекшее по неосторожности смерть человека, - наказывается лишением свободы на срок до пяти лет.

3. Деяние, предусмотренное частью первой настоящей статьи, повлекшее по неосторожности смерть двух или более лиц, - наказывается лишением свободы на срок до десяти лет.

^ Комментарий к статье 349.

Правила обращения с оружием и иными предметами, представляющими повышенную опасность для окружающих, определены различными нормативными актами: уставами внутренней, гарнизонной и караульной служб, курсами стрельб из различных видов оружия, наставлениями по стрелковому и минометному делу, руководствами по хранению отдельных видов боеприпасов, взрывчатых, химических, радиоактивных и других веществ.

Под оружием в широком смысле слова следует понимать устройства и средства, применяемые для уничтожения живой силы противника, его техники и сооружений: ядерное, химическое, огнестрельное, реактивное, минное, торпедное и др.

Под боеприпасами имеется в виду артиллерийские и реактивные снаряды, боевые части ракет и торпед, авиационные и глубоководные бомбы, патроны, гранаты, мины, фугасы и т. п.

Радиоактивные материалы, взрывчатые и иные вещества, представляющие повышенную опасность для окружающих, включают в себя большую совокупность различных веществ, находящихся в распоряжении Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований.

Нарушение правил обращения с оружием, боеприпасами и другими предметами, представляющими повышенную опасность для окружающих, выражается в невыполнении или в ненадлежащем выполнении установленных приемов и способов их использования, хранения, транспортировки или применения.

Состав преступления образуется лишь тогда, когда нарушение правил обращения с перечисленными в статье предметами повлекло причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью человека, уничтожение военной техники или иные тяжкие последствия.

Под иными тяжкими последствиями понимается срыв выполнения боевой задачи, снижение боеготовности подразделения, разрушение военных сооружений и т. п.

Части 2 и 3 в качестве преступных последствий предусматривают смерть одного или нескольких человек.

По субъективной стороне рассматриваемое преступление является неосторожным.

Субъектом преступления может быть любой военнослужащий, проходящий службу по призыву или по контракту в Вооруженных Силах, других войсках и воинских формированиях, который обязан был соблюдать правила обращения с оружием и предметами, представляющими опасность для окружающих.

^ Статья 350. Нарушение правил вождения или эксплуатации машин.

1. Нарушение правил вождения или эксплуатации боевой, специальной или транспортной машины, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью человека, - наказывается арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо содержанием в дисциплинарной воинской части на срок до двух лет, либо лишением свободы на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

2. То же деяние, повлекшее по неосторожности смерть человека, - наказывается лишением свободы на срок от двух до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

3. Деяние, предусмотренное частью первой настоящей статьи, повлекшее по неосторожности смерть двух или более лиц, - наказывается лишением свободы на срок от четырех до десяти лет.

^ Комментарий к статье 350.

Правила вождения или эксплуатации боевой, специальной или транспортной машины определены Правилами дорожного движения, Наставлением по автомобильной службе, руководствами или инструкциями по эксплуатации различных видов боевых и специальных машин.

К боевым машинам относятся танки, бронетранспортеры, самоходные артиллерийские и ракетные установки, машины с передвижными командными пунктами и др.

Специальные машины представляют собой самоходные технические средства, предназначенные для выполнения специальных функций: строительных, пожарных, медицинских, ремонтных и т. п.

Транспортные машины (легковые и грузовые) предназначены для перевозки личного состава, вооружения, боеприпасов, имущества и других грузов.

Одним из признаков, отличающих квалификацию деяния по данной статье от квалификации по ст. 264 (общеуголовное деяние - нарушение правил дорожного движения и эксплуатации транспортных средств), является принадлежность машины воинским частям и учреждениям Вооруженных Сил, других войск и воинских формирований.

Уголовно наказуемыми нарушениями правил вождения и эксплуатации являются только такие, которые повлекли причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью человека (ч. 1), смерть человека (ч. 2), смерть двух или более лиц (ч. 3).

Уничтожение или повреждение машин в число преступных последствий не входит.

Субъективная сторона преступления характеризуется неосторожной виной в виде легкомыслия или небрежности.

По устоявшейся судебной практике субъектом нарушения правил вождения может быть любой военнослужащий, управляющий военной машиной.

Субъектом нарушения правил эксплуатации машин может быть военнослужащий, на которого возложена обязанность по эксплуатации боевых, специальных и транспортных машин. Это может быть водитель, закрепленный за автомашиной, начальник контрольно-технического пункта, военнослужащие, на которых возложены обязанности ремонта и технического обслуживания машин
Статья 349. Нарушение правил обращения с оружием и предметами, представляющими повышенную опасность для окружающих

1. Нарушение правил обращения с оружием, боеприпасами, радиоактивными материалами, взрывчатыми или иными веществами и предметами, представляющими повышенную опасность для окружающих, если это повлекло по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека, уничтожение военной техники либо иные тяжкие последствия,

 -наказывается ограничением по военной службе на срок до двух лет или содержанием в дисциплинарной воинской части на срок до двух лет.

2. То же деяние, повлекшее по неосторожности смерть человека, -

наказывается лишением свободы на срок до пяти лет.

3. Деяние, предусмотренное частью первой настоящей статьи, повлекшее по неосторожности смерть двух или более лиц,

 -наказывается лишением свободы на срок до десяти лет.

Статья 350. Нарушение правил вождения или эксплуатации машин

1. Нарушение правил вождения или эксплуатации боевой, специальной или транспортной машины, повлекшее по неосторожности причинение тяжкого вреда здоровью человека, -

наказывается арестом на срок от четырех до шести месяцев, либо содержанием в дисциплинарной воинской части на срок до двух лет, либо лишением свободы на срок до двух лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

2. То же деяние, повлекшее по неосторожности смерть человека, -

наказывается лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

3. Деяние, предусмотренное частью первой настоящей статьи, повлекшее по неосторожности смерть двух или более лиц, -

наказывается лишением свободы на срок до семи лет.
Тема 2. Требования безопасности при несении боевого дежурства, караульной и внутренней служб, эксплуатации вооружения и военной техники

Занятие 1. Общий порядок организации и несения боевого дежурства, эксплуатации вооружения и военной техники, несения службы в суточном наряде воинской части. Требования безопасности при выполнении этих мероприятий.

1 Общий порядок организации и несения боевого дежурства, эксплуатации вооружения и военной техники, несения службы в суточном наряде воинской части. 

 Командир (начальник) обязан: принимать меры, по предотвращению гибели и травматизма личного состава, устанавливать необходимые требования безопасности на боевом дежурстве (боевой службе), при работе с вооружением и военной техникой, при совершении марша, при проведении учений, боевых стрельб (пусков), полетов, походов кораблей, специальных занятий или работ, при несении караульной и внутренней (дежурной и вахтенной) служб, своевременно доводить эти требования безопасности до подчиненных и требовать строгого их выполнения.

Перед началом занятий, работ или других мероприятий служебной деятельности командир обязан лично убедиться, что для этого созданы и обеспечены безопасные условия, подчиненные усвоили доведенные до них требования безопасности и обладают достаточными практическими навыками в их выполнении.

Меры, принимаемые командиром (начальником) по предотвращению гибели и травматизма личного состава, не должны приводить к срыву выполнения боевой задачи.

командир обязан:
лично контролировать выполнение требований безопасности при работах с вооружением, военной техникой, боеприпасами, проведении занятий, стрельб, учений, работ.

Методика работы командира по выполнению статьи 77 УВС ВС РФ

постоянно проводить с военнослужащими индивидуальную работу по воинскому воспитанию;

требовать и строго следить за соблюдением воинской дисциплины личным составом взвода, соблюдением правил личной гигиены; следить за правильной эксплуатацией вооружения, военной техники; обеспечивать выполнение требований безопасности на занятиях, стрельбах, учениях, и при работе с вооружением и военной техникой.

Основной обязанностью младших командиров всех степеней является руководство выполнением установленных требований безопасности. Сложность и многогранность армейской службы требуют от каждого военнослужащего знания и точного соблюде­ния требований безопасности.

Младшие командиры в повседневной деятельности отвечают за выполнение требований безопасности личным составом отделения (экипажа, расчета) при проведении всех видов занятий и работ. Практика показывает, что большинство происшествий в ходе занятий и работ происходит от игнорирования военнослужащими требований безопасности.

Сержант обязан:

лично знать требования безопасности, организовывать их изучение и проверять знание их подчиненными;

своевременно напоминать требования безопасности на заня­тиях по боевой подготовке, при работе с вооружением и военной техникой, проведении боевых стрельб и тактических учений, не­сении караульной и внутренней служб, обращении с ядовитыми техническими жидкостями, погрузке (выгрузке) и перевозке лич­ного состава, проведении занятий по физической подготовке, вы­полнении хозяйственных работ и требовать от подчиненных стро­гого их выполнения;

следить, чтобы по окончании стрельб и занятий у подчиненных не оставалось боевых и холостых патронов, гранат, запалов и взрывчатых веществ;

уметь оказывать первую помощь пострадавшему и организовывать его отправку в случае необходимости в медицинское учреждение.

Уставы требуют, чтобы младшие командиры заботились о повышении уровня физической подготовки, сохранении и укрепле­нии здоровья подчиненных, контролировали полноту выдачи и качество положенного им довольствия, помогали подчиненным, а в необходимых случаях ходатайствовали за них перед старшим командиром.

Особое место в деятельности младших командиров должны занимать вопросы обеспечения быта личного состава. Если остаются неудовлетворенными элементарные требования жизни и быта военнослужащих, то и призывы к соблюдению требований дисциплины не возымеют на них действия. Поэтому основа порядка лежит в постоянной заботе о подчиненных.

Некоторые стороны воинского быта, в частности сохранение здоровья военнослужащих, влияют не только на состояние морального духа воинов, но и непосредственно на состояние войск. Поэтому сержанты обязаны постоянно следить за состоянием здоровья своих подчиненных, принимать меры по закаливанию их организма, следить за соблюдением военнослужащими правил личной гигиены. Опыт показывает, что там, где сержант (младший командир) заботится о здоровье подчиненных военнослужащих, воины выносливее, учеба и служба идут в должном ритме, а значит, там высокая боевая готовность и организованность.

Личный пример стойкости и выносливости, забота и помощь солдату позволяют сержанту в ходе напряженных учений, стрельб, полевых занятий, в боевой обстановке активно повы­шать морально-боевые качества воинов, учить их тому, что необ­ходимо на войне.

Получение вещевого имущества автомобильным транспортом

Получение вещевого имущества автомобильным транспортом

Порядок подвоза вещевого имущества автомобильным транспортом с окружных складов (баз поставщиков) воинским частям и соединениям устанавливается заместителем командующего войсками военного округа по тылу.

При размещении частей соединения в одном или нескольких гарнизонах, расположенных на небольшом удалении друг от друга, централизованный подвоз вещевого имущества организует заместитель командира соединения по тылу силами и средствами соединения с привлечением сил и средств воинской части.

СОЛДАТ ОБЯЗАН:

- строго выполнять требования безопасности при обращении с оружием, работе с техникой и в других случаях, а также требования пожарной безопасности.

Требования безопасности при ремонте вооружения и техники.

-  с вооружения и техники извлечь боеприпасы и легковоспламеняющиеся вещества , слить  топливо, а при необходимости и масло,

-  машины  для ремонта  устанавливаются  так, чтобы   обеспечить безопасность  работы.

-  перед началом  работы  машина (вооружение) проверяется представителем  ремонтного  подразделения  на предмет  отсутствия  взрывоопасных  и легковоспламеняющихся  веществ и материалов;

-  для  вывешивания  машины использовать  проверенные подставки (козлы, опоры)

При ремонте вооружения и техники запрещается 

- устанавливать машину на домкратах и проводить  на ней (под днищем)  ремонтные работы;

- применять приставные лестницы, вместо  лестниц стремянок;

- применять грузоподъемные  и чалочные   приспособления  без клейма и бирок с указанием грузоподъемности и дата испытания;

- находиться под  поднятым грузом и под  стрелой крана;

- использовать поврежденные инструменты;

- укладывать снятые узлы и агрегаты без подставок;

- использовать переносные  электролампы без  предохранительных сеток;

- применять  источники света с открытым пламенем;

- производить  работы без средств защиты  и спецодежды.

2.Требования безопасности при несении боевого дежурства, эксплуатации вооружения и военной техники, несения службы в суточном наряде воинской части

 Обще требования безопасности при организации и несении  боевого дежурства. 
     Личный, состав, привлекаемый на боевое дежурство, обязан:
-  знать и строго выполнять инструкции по требованиям безопасности, правилам пожарной безопасности для личного состава дежурных смен (рас​четов);
 - проводить безопасную и безаварийную эксплуатацию вооружения и во​енной техники дежурных сил, а также сил, обеспечивающих боевое дежурс​тво;
  - быть в готовности самостоятельно устранять неисправности вооруже​ния и военной техники, входящие в его компетенцию;
- уметь автономно выполнять задачи в аварийных и нештатных ситуаци​ях, возникающих в ходе несения боевого дежурства.
 

 Военнослужащие, привлекаемые к несению боевого дежурства, должны:
- соответствовать предъявляемым деловым и морально-психологическим требованиям;- пройти медицинское освидетельствование и быть годными по состоя​нию здоровья к выполнению, поставленных задач (кроме того, перед каждым заступлением на боевое дежурство - пройти медицинский осмотр); 
  - изучить и знать закрепленные вооружение и военную технику;- быть обученными безопасным методам выполнения функциональных обя​занностей на своем рабочем месте, оказанию доврачебной медицинской по​мощи пострадавшим при несчастных случаях;
- иметь допуск к самостоятельной работе, соответствующую должности : квалификационную группу по электробезопасности;
 - пройти целевой инструктаж и знать последствия нарушений установ​ленных требований безопасности. 
      На боевое дежурство запрещается назначать военнослужащих, не при​веденных к Военной присяге, не.усвоивших программу соответствующей подготовки в установленном объеме, совершивших проступки, по которым. ведется расследование, не прошедших медицинское освидетельствование и медицинский осмотр.

Общие требования безопасности при несении личным составом караульной службы
 Личный состав, заступающий в караул, должен знать устройство и взаимодействие частей и механизмов личного оружия, быть обучен прави​лам обращения с оружием и боеприпасами, строго соблюдать правила заря​жания и разряжания оружия, а также требования безопасности при его применении.  
         Оружие должно быть закреплено за каждым военнослужащим из состава караула и приведено к нормальному бою. Заряжание и разряжание оружия производится только по команде и под непосредственным наблюдением начальника караула в специально оборудованных местах. Особое внимание уделяется тому, чтобы патрон не досылался в патронник и оружие своевременно ставилось на предохранитель.
 Караульное помещение оборудуется в строгом соответствии с требо​ваниями Устава гарнизонной и караульной служб Вооруженных Сил Российс​кой Федерации, в нем должен поддерживаться твердый уставной порядок. Особое внимание уделяется оборудованию, надежными запорами входных две​рей, пирамид с оружием, дверей гауптвахты и дверей камер для содержания арестованных; целесообразно их оборудование техническими средства​ми сигнализации с выводом в комнату начальника караула. Оружие должно находиться только в пирамидах под постоянным наблю​дением начальника караула, его помощника и караульного из состава бодрствующей смены.  Брать оружие из пирамид без разрешения начальника караула категорически запрещается. Чистка оружия осуществляется в спе​циально отведенном и оборудованном, месте под руководством начальника караула или его помощника.  Запрещается допуск и нахождение в караульном помещении личного состава с заряженным оружием.  Заряжание оружия в караульном помещении, допускается составом резервных групп в случаях нападения на караульное помещение или охраняемые объекты, а также в караулах по охране органов, управления Министерства обороны, военных округов (флотов) и армий, где оборудование мест для заряжания (разряжания) оружия вне караульных помещений создает угрозу для охраняемых объектов и людей, находящихся в них. Посты должны оборудоваться инженерными заграждениями, средствами связи, сигнализации и освещением в строгом соответствии с требованиями Устава гарнизонной и караульной служб и других руководящих документов, исключающими несанкционированный доступ посторонних лиц на охраняемые объекты и к часовому. 
        Караульное помещение, охраняемые объекты и посты должны обеспечи​ваться необходимым пожарным инвентарем и оборудованием, позволяющим личному составу караула ликвидировать очаги возгорания, вести борьбу с огнем при возникновении пожаров до прибытия пожарной команды или де​журного подразделения со средствами пожаротушения. При организации охраны объектов хранения ракетного топлива, ядо​витых, отравляющих и других вредных веществ и материалов личный состав караула обеспечивается необходимыми средствами защиты, должен знать признаки заражения местности и отравления людей хранимыми веществами и материалами, умело пользоваться средствами индивидуальной защиты и уметь оказывать доврачебную медицинскую помощь пострадавшим.При следовании караула к месту службы или смены на автомобильном транспорте личный  состав должен держать незаряженное оружие между ко​лен, отвесно. Посадка и высадка с машин осуществляется только по ко​манде начальника караула или разводящего. Перевозка личного состава на необорудованных для этих целей машинах запрещается. В караулах, где доставка смен на посты осуществляется автомобиля​ми, заряжание оружия производится в районе постов в специально отве​денных местах, исключающих при случайном производстве выстрела пораже​ние людей и охраняемых объектов. При несении службы на постах часовым категорически запрещается без надобности досылать патрон в патронник, направлять оружие в сторо​ну людей и проходящего транспорта.  Применять оружие без предупреждения часовой обязав в случае явно​го нападения на него или охраняемый объект, в остальных случаях часо​вой применяет оружие в строгом соответствии с требованиями ст. 191 -192 Устава гарнизонной и караульной служб Вооруженных Сил Российской Федерации, при этом личный состав караула по охране складов боеприпа​сов,  ядовитых, отравляющих и взрывчатых веществ, горюче-смазочных ма​териалов и т.п. при применении оружия должен исключать случайное пора​жение мест их  хранения.
 С целью воспрещения нападения часовой обязан:      о всех посторонних и подозрительных лицах, а также при обнаруже​нии следов проникновения на пост немедленно докладывать начальнику караула; не допускать приближения посторонних лиц на расстояние ближе ус​тановленного в табеле постам;при обнаружении постороннего лица на территории поста немедленно
остановить его окриком и не допустить его подхода, дающего возможность
нападения с близкого расстояния; не принимать от кого-либо каких-либо предметов, не допускать на​хождения на посту посторонних лиц и предметов;при движении по маршруту тщательно осматривать подступы к посту, периодически останавливаться и осматривать пройденный участок, в ноч​ное время прислушиваться к посторонним шорохам и звукам.      При охране и конвоировании арестованных особенно находящихся под  судом или следствием, осужденных или задержанных за совершение тяжких преступлений, часовой и конвойный должны неукоснительно руководствоваться ст. 201, Приложением 4 Устава гарнизонной и караульной служб, не допустить их побега или внезапного нападения на часового (конвойно​го), завладения ими оружием.         Запрещается проводить проверку караулов, и несения службы часовыми
путем скрытного приближения к постам.
 При несении службы на посту часовому запрещается:      - приближаться к высоким одиночным деревьям, зданиям и мачтам грозозащиты во время грозы;      - применять воду и химические пенные огнетушители при тушении по​жаров на электроустановках и проводах, находящихся под напряжением;     - находиться вблизи оборванных проводов линий электропередач к прикасаться к ним.
 Общие требования безопасности при работе с вооружением и военной техникой
      Безопасность личного состава при эксплуатации вооружения и воен​ной техники (ВВТ) обеспечивается строгим выполнением требований устав​ных, распорядительных и эксплуатационных документов с учетом наличия опасных и вредных эксплуатационных факторов. К эксплуатации ВВТ допускается личный состав, прошедший теорети​ческую подготовку по специальности, имеющий твердые практические навы​ки в работе на ВВТ в объеме функциональных обязанностей, прошедший проверку теоретических знаний и практических навыков по требованиям' безопасности, медицинское обследование (освидетельствование воен​но-врачебной комиссией для специальностей по отдельному перечню) и признанный по состоянию здоровья годным к работе, по своей специальности, а также сдавший в квалификационной комиссии соединения (части) за​четы по знанию ВВТ и правил их эксплуатации.При эксплуатации, ремонте и обслуживании BBТ используются штатные средства защиты, инструмент, оборудование и приспособления, предотвра​щающие воздействие на личный состав опасных и вредных факторов.
     Для  поддержания их в готовности к использованию необходимо проводить:
 -под​готовку к работе; испытания и обслуживание;
 -своевременное устранение неисправностей;
 -своевременную проверку должностными лицами.
  Перед началом работ командир (руководитель работ,  контролирующее лицо) обязан лично убедиться, что для их производства созданы и обес​печены безопасные условия.
С этой целью он:
     - проверяет укомплектованность расчетов и наличие контролирующих лиц;
     -  ставит задачу подразделениям, расчетам, номерам расчетов на про​ведение работ; 
    - доводит установленным порядком требования безопасности и проверя​ет качество их усвоения путем контрольного опроса военнослужащих (при выполнении работ с повышенной опасностью и работ на опасных объектах  проводит целевой инструктаж); 
     - проверяет наличие у личного состава удостоверений на право самос​тоятельной работы;
    - проверяет наличие индивидуальных средств защиты;   - устанавливает (контролирует) порядок и продолжительность работы в индивидуальных, средствах защиты проверяет медицинское обеспечение работ; 
   - ставит задачу начальнику аварийно-спасательной группы и проверяет
ее готовность; 
           - проверяет готовность к работе ВВТ по наличию в журналах учета технического состояния и формулярах записей о проведении технического обслуживания, освидетельствования объектов гостехнадзора, поверки средств измерений и диэлектрических средств защиты;
  - проверяет готовность и исправность систем связи, освещения, вен​тиляции, пожаротушения, нейтрализации, газового контроля, лифтов, а также наличия на местах плакатов и знаков безопасности, предписанных эксплуатационной документацией;
  - принимает (контролирует) доклады от должностных лиц о готовнос​ти личного состава и ВВТ к проведению работ. В целях строгого выполнения требований безопасности он:

а) во время работ: 
     - находится на месте проведения работ, руководит ими до полного окончания и приведения вооружения и военной техники в исходное положение; 
  - обеспечивает действенную систему контроля за выполнением опера​ций, контролирует выполнение личным составом и представителями промыш​ленности установленных требований безопасности;
  - лично контролирует выполнение операций, определенных эксплуатаци​онной документацией, и требует их полного и качественного выполнения;- организует операционный контроль всего технологического цикла ра​бот, в том числе строгий контроль наиболее ответственных и сложных операций;
 - решительно пресекает любые несанкционированные действия личного состава и нарушения требований безопасности;
- в случае возникновения аварийной ситуации или неисправности пода​ет команду "Стоп", немедленно докладывает по команде и принимает ме​ры в соответствии с инструкциями и эксплуатационной документацией;
- руководит личным составом при ликвидации последствий аварий, ка​тастроф, пожаров; 
    б) после окончания работ:
     - проверяет приведение агрегатов и систем в исходное положение; 
    - проверяет наличие личного состава, выполнявшего работы;
    - проверяет приведение рабочих мест в безопасное состояние;
   - проверяет наличие записей в эксплуатационных документах, о проведенных работах и подписей лиц, руководивших работами, исполнявших и контролировавших их;
   - подводит итоги работ, обращает внимание на имевшиеся, нарушения требований безопасности;  докладывает по команде об итогах проведения работ.
  ЗАПРЕЩАЕТСЯ:   

-проводить работы на ВВТ без руководства и постоянного наблюдения должностных лиц или руководителей работ;

-изменять объем, технологию и последовательность операций, предус​мотренных эксплуатационной документацией;       

-отключать технические средства блокировки и предупреждения, об опасности; 

-применять при работах на ВВТ не табельное (непредусмотренные экс​плуатационной документацией) оборудование, аппаратуру и инструмент;

-работать с помощью неисправного оборудования, аппаратуры, инструмента;              

-применять приборы, сосуды, работающие под давлением, и грузоподъ​емные средства, не прошедшие положенного переосвидетельствования;      

-пользоваться переносными электролампами с напряжением выше 36 В.

Образец  ВВТ (агрегат, система) не отвечает условиям безопасности, если:       

-имеются дефекты, выходящие за нормы браковки;     

-на вращающихся (подвижных) и токоведущих частях узлов и механиз​мов отсутствуют (или неисправны) штатные ограждения и защитные уст​ройства;     

-неисправны приборы безопасности, предохранительные, и заземляющие устройства;

-не укомплектован пригодными и испытанными в срок средствами защиты;

-эксплуатируется с истекшими сроками технического освидетельствования узлов, частей и приборов гостехнадзора и энергонадзора;     

-хранение применяемых ядовитых технических жидкостей не отвечает требованиям руководящих документов;    

-неисправны блокировки, световая или звуковая сигнализация;

-имеются другие технические нарушения и отступления от эксплуатационной документации для конкретного образца (системы, узла), предс​тавляющие угрозу для жизни и здоровья людей. 

Основными мероприятиями по предупреждению аварий и катастроф с ВВТ являются: 

-проведение всесторонних проверок водительского состава боевых ма​шин и базовых шасси, отстранение от управления машинами недисциплини​рованных и плохо подготовленных водителей (механиков-водителей), а также по медицинским противопоказаниям;

-систематическое изучение личным составом опасных факторов на об​разцах ВВТ, механизма и условий их воздействия на организм человека;

-поддержание ВВТ и элементов паркового оборудования в исправном состоянии;     

-оборудование рабочих мест, постов средствами диагностики, пожаро​тушения и медицинскими средствами;

-тщательная, организация маршей, подготовка и оборудование маршру​тов с учетом особенностей движения в ночное время и трудных погодных условиях;

-постоянное совершенствование навыков вождения, у водительского состава;      

организация работы контрольно-технических пунктов и укомплектова​ние их технически грамотными и требовательными специалистами:      

-ограничение скорости и четкая организация движения в парках, при постановке (заезде) машин на места стоянки (в сооружения); подготовка водительского и личного состава подразделений для действий в аварийных (нештатных) ситуациях.
